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Ako se u košnici nalazi samo trutovsko leglo, tada 
su moguće dvije stvari: 
- Postoji matica koja nese samo neoplođena 
jaja, dakle njoj je u sjemenoj vrećici nestalo muš-
kih spolnih stanica ili se nije uspjela spariti s tru-
tovima, ako se izlegla kasno u jesen. Takvu mati-
cu treba zamijeniti drugom maticom ili tu pčelinju 
zajednicu spojiti sa drugom pčelinjom zajednicom 
koja ima mladu i plodnu maticu. 

- Zbog izostanka matice iz pčelinje zajednice, i 
nemogućnosti othrane druge matice, pčelinja za-
jednica počinje hraniti nekoliko pčela radilica koje 
će obnašati ulogu matice u pčelinjoj zajednici. Te 
pčele radilice počinju nesti neoplođena jaja, s ob-
zirom na to da nikada nisu ni bile na parenju zbog 
zaostalih spolnih organa u razvoju. Iz tih neoplo-
đenih jaja rađaju se trutovi i pčelinja zajednica je 
osuđena na propast. Ako toj zajednici pokušamo 
dodati maticu ili zajednicu s maticom, najčešće 
matica biva ubijena. Zbog toga takvu zajednicu 
odnesem izvan pčelinjaka, pčele stresem na papir, 
jer ako ih stresem na zemlju, a još uvijek je hladno, 
one će se rashladiti i ostati tamo. Pčele koje smo 
istresli vrate se i rasporede u susjedne košnice, 
a pčele radilice, koje su obnašale maticu, ostanu 
vani.

U ovo vrijeme, neke su pčelinje zajednice zapo-
sjele više okvira saća – 5 do 6, a ima i onih koje se 
nalaze na 2 do 3 okvira saća. Takve premjestim do 
kraja košnice i pregradim pregradnom daskom te 
dodatno utoplim kako bi ubrzao njihov razvoj. To 
je opravdano samo u slučaju kada zajednica ima 
mladu i plodnu maticu, u suprotnom slučaju ta-
kvu zajednicu treba pripojiti drugoj jačoj zajednici, 
najčešće susjednoj, uz prethodno odstranjivanje 
matice.

Zdravstveno stanje

Tijekom prvog proljetnog pregleda uočimo kako 
su neke zajednice uginule. Te košnice treba za-
tvoriti i maknuti s pčelinjaka, pokušati ustanovi-
ti uzrok uginuća (glad ili bolest). Staro crno saće 
pretopiti, a svijetlo, ispravno, ostaviti za daljnju 

upotrebu, ukoliko uzrok uginuća nije bolest, i koš-
nicu dezinficirati. U pojedinim košnicama vidimo 
saće zaprljano pčelinjim izmetom, što znači da 
je pčelinja zajednica loše zimovala i opterećena 
je uzročnikom nozemoze. Zaprljane okvire treba 
ili maknuti iz košnice ili ih podignuti, a na njihovo 
mjesto dodati čiste okvire sa saćem i medom po 
potrebi. Ja takvo zaprljano saće pretopim u vosak. 
Pčelinjoj zajednici treba dodati lijek protiv noze-
moze. Također, ako je u košnici bio miš, tada ima 
dosta izgriženog saća koje treba zamijeniti.

Zalihe hrane

Tijekom pregleda u nekim pčelinjim zajednicama 
uočili smo nedostatak meda za nesmetani daljnji 
razvoj pčelinje zajednice. Taj nedostatak možemo 
nadomjestiti dodavanjem okvira s medom iz pri-
čuve ili prihranjivanjem pčelinje zajednice. Prihra-
njivanje pčelinje zajednice tijekom ožujka obavlja 
se dvojako, i to putem šećerno - medenog tijesta 
ili sirupom u svrhu nadomjeska zaliha hrane ili po-
dražajnog prihranjivanja s ciljem stimuliranja pče-
linje zajednice na brži razvoj.

U ožujku je vrijeme sve toplije i tijekom njega zna-
čajnije počinje cvatnja medonosnog bilja, osobito 
onog koje je bogato cvjetnim prahom - prvenstve-
no vrbe-ive, koja u kontinentalnim krajevima ima 
veliku vrijednost za pčelarstvo. Na staništima gdje 
je dosta rasprostranjena, pčelama je osigurana 
rana proljetna paša i dobar razvoj pčelinjeg legla. 
Dobro medi i daje dosta cvjetnog praha, a cvatnja 
joj traje od 10 do 15 dana.
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Prihranjivanje pčelinjih 
zajednica pomoću PVC vrećica

Vrećice koje ja koristim iznose od 5 do 8 litara (bolje su ove veće) jer kada ulijevate sirup u njih 
morate obrati pozornost da vam vrećica može leći na satonoše, da vam ventilacijska mreža, od-
nosno krov, ne sjedne na nju i da ju možete zavezati tako da istjerate sav zrak iz nje, a da ista nije 
prepunjena sirupom. Vrećica mora vodoravno ležati i ne smije izgledati kao balon. U njoj se mora 
stvoriti vakuum, tako da kada pčela siše sirup - sirup naglo NE procuri. Kada ste natočili količinu 
sirupa (nikako vrući sirup) koju ste planirali dati pčelama - vrećice se slažu u kašete ili kante, s tim 
da vam čvorovi na vrećicama gledaju prema gore.

T E H N O L O G I J A  P Č E L A R E N J A

Ante Vucić, pčelar 
iz Rijeke

G
odinama sam se mučio i razbijao glavu 
kako kvalitetno i poticajno prihranjivati 
pčelinje zajednice, a da k tome nemam 
grabež, utapanje pčela, halapljivo i brzo 

uzimanje hrane. U razgovoru s kolegama pčelari-
ma -  svi su iznosili iste probleme dok nisam dobio 
informaciju od jednog našeg velikog pčelara koji 
je podijelio svoje iskustvo prihrane - vrećicama za 
duboko zamrzavanje koje se koriste u domaćinstvu 
i mogu se kupiti u svim trgovačkim lancima. 

Priprema sirupa ovisi o godišnjem dobu, a tako i ko-
ličina šećera, odnosno vode. Za zimske nadopune 
- sprema se jači omjer šećera, u mom slučaju 2 do 

3 puta više šećera, a za poticajnu prihranu i u pro-
ljeće omjer šećera i vode je 1 : 1. Zašto sam prešao 
na ovaj oblik prihrane? Upravo iz sljedećih razloga: 
nema grabeži; nema prolijevanja hrane; nema dav-
ljenja pčela; nema dolazaka po noći na pčelinjak;  
(ujedno sam izbacio hranilice iz svojih pčelinjaka); 
može se regulirati uzimanje hrane; možete bez bo-
jazni dodavati PVC vrećice usred bijelog dana, ne-
ovisno o tome ima li paše.

Vrećice koje ja koristim iznose od 5 do 8 litara (bolje 
su ove veće) jer kada ulijevate sirup u njih morate 
obrati pozornost da vam vrećica može leći na sato-
noše, da vam ventilacijska mreža, odnosno krov, ne 
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sjedne na nju i da u možete zavezati tako da istjera-
te sav zrak iz nje, a da ista nije prepunjena sirupom. 
Vrećica mora vodoravno ležati i ne smije izgleda-
ti kao balon. U njoj se mora stvoriti vakum, tako 
da kada pčela siše sirup - sirup naglo NE procuri. 
Kada ste natočili količinu sirupa (nikako vrući sirup) 
koju ste planirali dati pčelama - vrećice se slažu u 
kašete ili kante, s tim da vam čvorovi na vrećicama 

gledaju prema gore. Zatim krenete na pčelinjak, i 
jednostavno usred bijelog dana, kada završite pre-
gled zajednice, vrećice stavite na satonoše, pazeći 
da ih ne probušite. Vrećice ne treba bušiti jer će to 
pčela ionako sama odraditi. Ako ih bušite, onda to 
radite iglicom za šivanje s gornje strane, i to naj-
više jednu do dvije rupice. Za poticajnu prihranu 
u proljeće ne treba bušiti vrećice jer pčelama ta 
hrana treba biti poticajna, te treba što duže trajati i 
biti konstantna. Ali, kada dopunjavate zimicu, onda 
vam je u interesu da pčela taj sirup uzme što brže 
– tada na vrećici izbušite od 1 do 2 rupice s gornje 
strane (nikako bušiti donju stranu vrećice!). Nakon 
potrošnje sirupa, ako ste na vrijeme otvorili košnicu 
i našli praznu vrećicu, možete sakupiti pristojnu ko-
ličinu propolisa, a ako ne, onda će je pčela izrezati 
i odvući van iz košnice.

T E H N O L O G I J A  P Č E L A R E N J A

Seleći pčelar Ante Vucić iz PU “Milutin Barač” iz 
Rijeke, u suradnji sa suprugom Jasenkom (koja 
je ujedno i nositelj OPG-a), pčelarstvom se in-
tenzivno bavi više od 15 godina, posjeduje 140 
LR pčelinjih zajednica i prodavaonicu vlastitih 
pčelarskih proizvoda.
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Rodoljub Živadinović, 
dr. med.
Predsjednik SPOS-a

Pčela sakupljačica nektara, pri dolasku u košnicu, po Taranovu, nektar predaje mladim pčelama, 
koje vrše njegovu daljnju preradu i skladište ga u saće jer imaju veću sposobnost pretvoriti složene 
šećere u jednostavne. Kasnije ćemo vidjeti je li to baš tako. Pčela luči enzim (protein) invertazu, koji 
složeni šećer iz nektara (saharozu) pretvara u jednostavne šećere (glukozu i fruktozu) i tako počinje 
praviti med. Taj proces se zove invertiranje šećera. U radovima M. V. Žerebkina i I. N. Jakovljeve 
(1970) navodi se da radilice imaju najveću sposobnost invertiranja tijekom ljeta, a da je ona najveća 
tijekom glavne paše.

I
ako dosta proučavano, ponašanje pčela u koš-
nici i izvan nje tijekom sakupljanja nektara, ipak 
nije dovoljno poznato pčelarima, jer smatraju da 
to nije previše važno za praksu. Zapravo, istina 

je sasvim suprotna. Dobro poznavanje ponašanja 
pčela tijekom paše, direktno nam pomaže da oda-
beremo ispravnu tehniku pčelarenja, koja će nam 
dati najbolje rezultate, ili barem da ne pravimo štetu 
pčelama našim često pogrešnim potezima.

Svi smo čitali o preporučenom datumu početka op-
timalnog roka za razvoj zajednica za glavnu bagre-
movu pašu (datum koji pada na 51. dan prije počet-
ka cvjetanja bagrema). Taj period svakako moramo 
imati na umu, ali shodno najnovijim istraživanjima 
treba znati da više pažnje treba posvetiti početku 
druge polovine tog perioda. O tome nešto kasnije.
 
Sukladno novim preporukama zasnovanim na su-
vremenijim znanstvenim podacima, određenu vrstu 
stimulacije matice na povećano nesenje treba zapo-
četi oko 40 dana prije početka glavne paše. Naravno, 
otvoreno je i pitanje treba li uopće stimulirati zajednice 
u proljeće na bilo koji način, ali ta će tema još dugo biti 
otvorena, jer su dogme među pčelarima izuzetno jake. 
Također, priprema zajednica za pašu u ovom tekstu nije 
tema. Poanta je da shvatimo kakva starosna struktura 
je potrebna pčelama da bi što bolje iskoristile pašu. 

Još su 1967. godine Taranov i Jazikov ustvrdili da na 
obilnoj paši heljde najviše meda donesu zajednice čije 
matice najintenzivnije nesu na dvadeset do trideset 
dana prije početka same paše, iako su matice dru-
gih zajednica nosile mnogo više jaja od njih tijekom 
kasne zime i ranog proljeća, kada je razvoj zajedni-
ca tek počinjao. To ukazuje na veliko sudjelovanje 
mlađih i srednjovječnih pčela u sakupljanju nektara. 
Ovo istraživanje je očigledno zaboravljeno, vjerojatno 
i zbog toga što su nedostajali još neki podaci koji bi 
rasvijetlili cijeli problem. Poslije činjenica - iz biologije 
pčela, koje slijede u narednom tekstu, shvatit ćemo u 
kakvoj smo zabludi bili i bit će nam lakše rukovoditi 
efikasnim razvojem zajednica. 

Treba znati neke osnovne činjenice o izletnicama. U 
trenutku kada trebaju krenuti u prirodu na sakuplja-
nje neophodnih resursa, pčele se oslobađaju suviš-
ne mase, tako što se neki unutrašnji organi smanjuju 
i degeneriraju, pa i djelomično atrofiraju ili resorbiraju. 
Voštane žlijezde koje su kod mladih pčela veličine od 
100 do 120 mikrometara, smanje se na 12 do 15 mi-
krometara. Ždrijelne žlijezde se smanje sa 130 mi-
krometara na 62 mikrometra. Zapremina srednjeg 
crijeva se smanji sa 23 kubna milimetra na samo 
8 do 9. Tako se oslobodi prostor za uvećanje za-
premine mednog mjehura, kako bi u njega stalo što 
više nektara, čak do 65 mg (A. N. Efremov tvrdi i do 

Organiziranje pčela na paši (1. dio)
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70 mg kod pčela uzgojenih u optimalnim uvjetima na 
prirodnoj hrani). Dakle, kod maksimalnog punjenja 
mednog mjehura - pčela nosi nektar koji predstav-
lja više od 2/3 njene mase. Kod mladih pčela, visok 
je sadržaj bjelančevina u tijelu, dok se kod izletnica 
smanjuje u svim tkivima, osim u grudima gdje raste, 
jer se tu nalaze mišići za letenje. Sadržaj ugljikohidra-
ta i glikogena dostiže maksimum baš kod izletnica, 
jer su ove materije izvor energije za letenje. Izletnice 
imaju bolje razvijen živčani sustav nego kućne pče-
le (Janko Božič, 1998). Masa izletnica se u prosjeku 
smanji za 25 posto, tako da izletnica ima prosječnu 
masu od 80 do 85 mg. U svakom slučaju, masa pče-
la, prije svega, ovisi o tome kako su pčele uzgojene 
- na kvalitetnoj prirodnoj hrani ili na surogatima koje 
pčelama nameće čovjek. Od prosječne mase pčela u 
zajednici tijekom glavne paše umnogome ovisi pri-
nos. Još je Taranov pokazao da zajednica s prosječ-
nom masom pčela od 62 do 85 mg donese 17,3 kg 
meda, od 86 do 90 mg donese 20,4 kg meda, od 91 
do 95 mg donese 21,8 kg meda, a od 96 do 100 mg 
donese 24,4 kg meda. Prosječna masa pčela u jed-
noj zajednici direktno ovisi o broju kućnih pčela, jer 
su izletnice i tako lakše od prosjeka. To je još jedan 
dokaz da zajednica donese više meda ako ima ma-
nje izletnica. To sada vjerojatno čudno zvuči, ali ćete 
u tekstu koji slijedi vidjeti o čemu se radi. Vidimo da 
je prinos kod zajednica s najvećom prosječnom ma-
som pčela veći za 41 posto u odnosu na zajednicu 
s najmanjom prosječnom masom pčela. Poslije ovih 
podataka mislim da svaki pčelar treba tri puta staviti 
prst na čelo prije nego što pčelama doda bilo koju 
vrstu umjetne hrane. 

Pčele sakupljaju nektar na cvjetovima raznih vrsta bi-
ljaka. Nektar u sebi može sadržavati od 5 do 80 posto 
šećera, najčešće od 35 do 45 posto. Saharoza (tzv. 
bijeli konzumni šećer) je predominantna ili jedina 
vrsta šećera u nektaru mnogih biljaka. Kod nekih 
biljaka je udio saharoze u nektaru podjednak sa udje-
lom monosaharida (glukoza i fruktoza), a kod nekih 
suvereno dominiraju glukoza i fruktoza. U nektaru ima 
tragova i drugih vrsta šećera (maltoza, melibioza, rafi-
noza, melicitoza). Primjerice, u nektaru lipe prevlada-
va saharoza, od 50,92 do 66,56 posto (E. V. Kučerov, 
S. M. Siraeva, 1983). U nektaru se nalaze i spojevi 
dušika, organske kiseline, masti, minerali, vitamini i 
aromatske tvari, ali sve ove komponente zajedno ne 
prelaze 2 posto od ukupne količine izlučenog nektara 
(Lesley J. Goodman, 1998). 

Pčela sakupljačica nektara, pri dolasku u košnicu, po 
Taranovu, nektar predaje mladim pčelama, koje vrše 
njegovu daljnju preradu i skladište ga u saće jer imaju 
veću sposobnost pretvoriti složene šećere u jedno-
stavne. Kasnije ćemo vidjeti je li to baš tako. Pčela luči 
enzim (protein) invertazu, koji složeni šećer iz nektara 
(saharozu) pretvara u jednostavne šećere (glukozu 
i fruktozu) i tako počinje praviti med. Taj proces se 
zove invertiranje šećera. U radovima M. V. Žerebkina 
i I. N. Jakovljeve (1970) navodi se da radilice imaju 
najveću sposobnost invertiranja tijekom ljeta, a da je 
ona najveća tijekom glavne paše. Također, prema po-
dacima Simpsona (1957) i Žerebkina (1965) invertaza 

koju luče ždrijelne žlijezde je najaktivnija kod pčela 
starosti oko 20 dana (dok Taranov tvrdi da je u pitanju 
period od 12. do 15. dana kod jakih zajednica, a od 
25. do 27. dana kod slabijih zajednica, što je očigle-
dan dokaz da je ovaj period varijabilan). Sve u svemu, 
to bi otprilike više bile pčele koje su zašle u drugu po-
lovinu života i manje im odgovara naziv mlade pčele, 
jer je ljeti maksimalna dužina života pčela do 36 dana, 
a po novim istraživanjima oko 3 do 4 tjedna u periodu 
najvećih aktivnosti. I Thomas D. Seeley (1998) navodi 
da pčele primateljice nektara pripadaju srednjovječ-
nim pčelama, što se slaže sa spomenutim istraživanji-
ma. Diplomirani biolog dr. Janko Božič (1998) kaže da 
pčele vrše funkciju preuzimanja nektara od izletnica 
od 8. do 17. dana života, što se strogo poklapa s pe-
riodom gradnje saća. 

Lebedev nam je govorio da na slaboj paši izletnice 
same odlažu doneseni nektar u saće. Ali, pri obilnoj 
paši u zajednici se pojavljuje posebna grupa mlađih 
i srednjovječnih pčela primateljica nektara. One ima-
ju maksimalno razvijene ždrijelne žlijezde koje luče 
sekret sa dovoljnim količinama invertaze. Pri preradi 
nektara, one mu dodaju taj sekret. Invertirajuća spo-
sobnost invertaze kod kućnih pčela -„skladištarki 
nektara“ je od  4 do 5 puta veća nego kod hranite-
ljica legla. 

Po povratku pčela s paše, primateljice nektara pro-
baju nektar porijeklom od različitih biljaka i različitih 
pčela koje ga donose, te su u mogućnosti uporedi-
ti njegovu slast i zatim se preorijentiraju na izletnice 
koje donose slađi nektar. Izletnice sa relativno kon-
centriranim nektarom bivaju brzo ispražnjene (za 
manje od 40 sekundi), i one su onda time stimulira-
ne na izvođenje odgovarajućeg plesa te regrutira-
ju ostale izletnice prema paši koju i same trenutno 
posjećuju. Nasuprot tome, od izletnica koje donesu 
slabije koncentrirani nektar, on se sporije preuzima 
od strane primateljica i one ga čak često nude ve-



OŽUJAK - 2012. HRVATSKA PČELA

84

OŽUJAK - 2012.

T E H N O L O G I J A  P Č E L A R E N J A

ćem broju primateljica (koje očigledno nisu previše 
zainteresirane za nedovoljno sladak nektar). Takve 
izletnice nisu stimulirane da regrutiraju druge pčele za 
svoju pašu, pa i same mogu biti regrutirane za neku 
jaču i kvalitetniju pašu. Međutim, ako dođe do pregri-
javanja košnice zbog vanjskog zatopljenja, nastaje ve-
lika potražnja za rjeđim nektarom ili vodom od strane 
pčela koje reguliraju mikroklimu u gnijezdu. Zato u ta-
kvim trenucima prednost u brzom rasterećivanju ima-
ju izletnice koje nose rjeđi (manje sladak) nektar, koji 
obiluje tada potrebnom vodom, u odnosu na izletnice 
koje nose koncentrirani nektar. Tako će izletnice sada 
biti sve više regrutirane da donose vodnjikavi nektar 
ili vodu, sve dok toplinska kriza ne prođe (Thomas D. 
Seeley, 1995; M. Lindauer, 1971; Lesley J. Goodman, 
1998). Ovakvo ponašanje uvjetovano je sposobnošću 
pčele da ustvrde koncentraciju šećera u nektaru. Ta 
sposobnost je skoro nevjerojatna. Antenalnim i tarzal-
nim receptorima pčele mogu registrirati koncentraciju 
šećera od 0,06 posto, ali je uloga tako finog osjećaja u 
sakupljanju nektara i dalje nejasna znanstvenicima (J. 
G. Stoffolano, 1995; Lesley J. Goodman, 1998). 

Dr. Karl Ritter von Frisch, koji je dešifrirao govor pčela 
– pčelinje plesove, cijeloga je života smatrao da njemu 
jedino nejasan tzv. pčelinji ples, pčelama ne govori ni-
šta, zaboravljajući da priroda ništa ne čini uzalud. Ali, 
profesor biologije na Fakultetu bioloških znanosti pri 
Sveučilištu Kornel u SAD-u Thomas D. Seeley uspio je 
riješiti ovu misteriju. On je još 1987. došao na ideju šta 
bi taj ples mogao značiti - kada je izveo sljedeći ekspe-
riment. Iz zajednice je odstranio najveći dio primateljica 
nektara, i promatrao je rezultate koji su bili onakvi ka-
kve je i očekivao. Pčele izletnice su umjesto uobiča-
jenih desetak sekundi sada morale tražiti primateljice 
koje ih rasterećuju oko 30 sekundi. Ali je (na vlastito 
iznenađenje) otkrio da tada mnoge sakupljačice izvode 
pčelinji ples, po vraćanju u košnicu.

Primjetio je i to da se poslije oko 2 sata broj pčelinjih 
plesova smanjio, a da izletnicama više nije potreb-
no mnogo vremena da nađu primateljice. Znači, za 
2 sata su pčele primateljice, odstranjene na početku 
promatranja, na neki način bile zamijenjene (regrutira-
ne iz nekih drugih grupa pčela).

Ovo slučajno otkriće navelo ga je na pomisao da pče-
linji ples služi za odstranjivanje "uskog grla" tijekom 
pojačanja unosa nektara u košnicu, kada nedostaje iz-
vjesan neophodni broj primateljica, te da ples regrutira 
druge pčele da vrše tu funkciju. U prirodi nema analo-
gije odstranjivanja primateljica, već do pčelinji plesa 
dolazi kada se paša pojača. Tada se javlja nedostatak 
primateljica, budući da je priljev nektara jako velik, a 
stari broj primateljica fizički ga ne može preuzeti. 

Seeley je 1991. godine izveo konačni eksperiment. 
Oglednu košnicu je odnio u Nacionalni park Adiron-
dak, gdje nema nikakve paše i jedini „izvor nektara“ je 
bila hranilica na određenoj udaljenosti od košnice, na 
kojoj su pčele maksimalno punile medni mehur. Po-
kazao je da ako izletnica nađe primateljicu za najviše 
20 sekundi, ona izvodi samo onaj ples kojim obavje-
štava o lokaciji paše. Ako joj je za to potrebno više od 

40 sekundi, onda je vjerojatnije da će izvoditi pčelinji 
ples. Ustanovio je još nešto jako interesantno. Kada 
su se pčele vraćale u košnicu, tempom od 3 u mi-
nuti - ples nije izvođen, a posao primateljica je tije-
kom cijelog takvog dana vršilo 550 pčela! Sljedećeg 
dana, kod povećanog doziranja sirupa u spomenutu 
hranilicu, kada se u košnicu vraćalo više od 25 pčela 
u minuti, izvođeno je više od 15 plesova (znači da su 
nedostajale primateljice), iako je u tom trenutku više 
od 2 000  pčela vršilo funkciju primanja nektara, što 
znači da ih nije bilo dovoljno! Ipak, ove cifre nam ne 
govore koji postotak pčela ide u pašu, a koji vrši funk-
ciju prerade i skladištenja nektara. Ali, to možemo i 
sami ustvrditi. 

L. Bornus tvrdi da pčele izletnice čine 27,3 posto od 
ukupnog broja pčela, a da glavni teret skladištenja 
nektara otpada na kućne pčele. Slično misle i Klaus 
Wallner i Ralph Büchler (2003), smatrajući da ih ima 
oko 30 posto. Lebedev smatra da ih u jakoj paši nema 
manje od 50 posto. A. N. Efremov (1966) pokazuje da 
je taj postotak još manji - oko 15 posto, što je, kao 
što ćete vidjeti, mnogo bliže istini, mada se ovisno o 
situaciji postotak mijenja. U prilog tome ide činjeni-
ca da izletnica predaje nektar koji preuzimaju 3 do 4 
primateljice, a na jakoj paši čak od 10 do 12, kada se 
pčela i duže zadržava u košnici. Ovo je posljedica tzv. 
socijalne razmjene hrane, mada ona u ovom slučaju 
ima mnogo šire značenje, što ćete uskoro vidjeti. U 
prilog ovome ide i činjenica o kojoj je na osnovu istra-
živanja izvjestio Lindauer (1954) - da je sastav sadr-
žaja mednog mjehura kućnih pčela i pčela izletnica 
u okviru jedne zajednice gotovo - identičan. Prema 
Taranovu, brzina predaje nektara je različita i iznosi 
od 20 sekundi do nekoliko minuta, što se posebice 
povećava za vrijeme intenzivne paše, kada izletnica 
još mora pronaći tako veliki broj primateljica. A u jakoj 
paši medni mjehur pčela je i puniji. Naravno, stoji či-
njenica da je podatak o broju izletnica zapravo krajnje 
relativan i da ovisi o velikom broju faktora. Ipak, po-
stoji način da se ustvrdi približna vrijednost za zada-
no biološko–sezonzoričko stanje pčelinje zajednice. 
Sam podatak o broju izletnica izražen brojčano ne 
znači ništa, osobito - praksu. Važno je zaključiti da je 
neophodno u košnici imati što više pčela primateljica 
nektara, tj. pčela njima najpribližnijim po starosti (fizi-
ološkom stanju), kako bi u slučaju potrebe za većim 
brojem primateljica lako mogle pomoći i tako poveća-
ti stupanj iskoristivosti paše.
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Otrovnost i opasnost sredstva za 
zaštitu bilja na pčele

Z N A N O S T
mr. sc. Milorad Šubić, dipl. ing. agr.
Hrvatska poljoprivredna komora, 
Javna poljoprivredno savjetodavna služba,
Područni odjel Međimurske županije, Čakovec

U 
Republici Hrvatskoj ima oko 8 000 pčelara i 
približno 360 000 košnica. Prema analizama 
provedenih upitnika - gubici u pčelarstvu 
u Hrvatskoj se posljednjih nekoliko godina 

kreću od 12 do 15 posto (procjena Veterinarski fakultet 
Zagreb, Zavod za biologiju riba i pčela, 2011). Pritom 
su najviše oštećeni pčelari kod kojih su zabilježeni gu-
bici veći od 60 posto. Različiti su uzroci propadanja 
pčelinjih zajednica, a najvažniji koji se navode u našoj 
zemlji i drugim državama diljem svijeta su dolje nave-
deni.

Najvažniji razlozi gubitaka pčelinjih zajednica u našoj 
zemlji (od 1 do 3) i svijetu (od 4 do 6) tijekom posljed-
njih dvadesetak godina:

Različiti nametnici pčela i pritom loša pčelarska 1.	
praksa (npr. nepravilna i višekratna primjena 
kemijskih pripravaka protiv varooze dovodi do 
smanjenja imuniteta zajednice, pa time postaje 
prijemljivija za druge nametnike)!
Negativni okolišni čimbenici (npr. oštra zima, sla-2.	
ba prezimljujuća ishrana pčela).
Otrovanja od pesticida (npr. sredstva za zaštitu 3.	
bilja, sredstva za sanitarnu higijenu - pripravci za 
suzbijanje komaraca).
Elektromagnetsko zračenje bežičnih kućnih te-4.	
lekomunikacijskih uređaja u Njemačkoj doka-
zano utrostručuje učestalost raspada pčelinjih 
zajednica!
Poremećaj propadanja pčelinjih zajednica” 5.	
(engl. Colony Collapse Disorder, CCD) – dosad 
neutvrđeni specifični uzrok propadanja zajedni-
ca od 30 do 40 posto (npr. Belgija, Španjolska, 
Francuska, Grčka). Iz naizgled zdrave zajednice 
iznenada nestaju odrasle pčele, a mali broj mla-
dih pčela ne mogu se brinuti za leglo. Kao mogu-
ći uzrok spominju se nuklearne elektrane!?
Primjena GMO-a u konvencionalnoj poljopri-6.	
vrednoj proizvodnji.

Iz navedenog, vidljivo je da gubici pčelinjih zajedni-
ca nastaju i zbog otrovanja od pesticida (sredstva za 
zaštitu bilja). Usprkos brojnim nedostacima, primjena 
sredstva za zaštitu bilja u poljoprivrednoj proizvodnji 
je još uvijek najraširenija metoda suzbijanja neželjenih 
organizama. U svjetskim razmjerima - prvi je Cramer 
1967. godine izračunao da štete koje poljoprivrednoj 
proizvodnji, unatoč poduzetim mjerama zaštite, na-
nose neželjeni organizmi - iznose 35 posto vrijednosti 

potencijalne proizvodnje, a u novije je vrijeme Oerke 
1994. godine ustvrdio da su te štete još veće, pa izno-
se čak 42 posto! Procjenjuje se da bi bez mjera za-
štite takvi gubici bili barem dvostruko veći! Globalnim 
klimatskim promjenama procjenjuje se daljnji porast 
štetnosti nametnika, pa “grubo uzevši u obzir” - da-
nas pola proizvodnje žanje i bere čovjek, a pola šte-
točine! U našoj je zemlji Maceljski 1995. godine proci-
jenio da izravne štete od neželjenih štetočina iznose 
29,2 posto od potencijalne, odnosno čak 41,25 posto 
od ostvarene proizvodnje! Smatra se da bi negativni 
utjecaj štetočina na kvalitetu poljoprivrednih proizvoda 
povećalo izračunate štete za 10 do 15 posto. Među 
najugroženijim biljnim vrstama, u kojima zbrajamo 
najveće štete od nametnika, u našoj zemlji su pri-
mjerice - krumpir, jabuka, vinova loza i kupusnjače. 
(prikazano u Tablici 2.).

Velika većina sredstava za zaštitu bilja koji imaju dopu-
štenje za promet u našoj zemlji (nešto više od 98 po-
sto) je temeljem općih podataka o otrovnosti (srednja 
letalna doza) svrstana u tri skupine otrova, a prodaja 
bez evidencije je pritom dozvoljena samo za III. sku-
pinu otrova. No, osim za čovjeka, sredstva za zašti-
tu bilja mogu u većoj ili manjoj mjeri biti otrovna za 
domaće životinje, divljač, ptice, ribe i pčele! Čovjek 
danas koristi više od 70 000 kemijskih spojeva u naj-
različitije svrhe (u industriji, prometu, kućanstvu), a za 
suzbijanje štetnih organizama u hrvatskoj poljoprivred-
noj proizvodnji tijekom 2011. godine bile su dopušte-
ne 221 djelatne tvari. Približno 75 posto tih spojeva 
je barem 400 posto manje otrovno od kuhinjske soli 
(natrij-klorid) koja se koristi kao dodatak jelima i/ili 
acetil-salicilne kiseline koju u svijetu kao lijek koristi-
mo u godišnjoj količini od 42 000 tona (Aspirin, Andol). 
Neki od tih kemijskih tvari su poznate i pčelarima jer ih 
koriste za suzbijanje neželjene varooze (npr. amitraz, 
fluvalinat). Pri ocjeni dvaju jednako otrovnih sredstva 
- opasnost im dodatno određuje njihova formulacija, 
hlapljivost, način, uvjeti i mjesto primjene, te izlože-
nost osobe koja obavlja aplikaciju. Za pčele je od dva 
jednako otrovna sredstva manje opasno ono koje ima 
odbijajući (repelentni) učinak. Sve do početka 1990-ih 
godina u našoj su zemlji, ali također i u svijetu, bilježeni 
slučajevi povremenog trovanja pčela manjih razmjera 
zbog nestručnog rukovanja sredstvima za zaštitu bilja. 
Često bi poljoprivrednici iz neznanja početkom i/ili tije-
kom cvatnje poljoprivrednih kultura koje privlače pčele 
(npr. uljana repica, jabuke) koristili za pčele otrovne i 
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opasne insekticide (npr. dimetoat, klorpirifos-etil, 
abamektin). Stoga su “Pravilnikom o uputama ko-
jih su se obavezni pridržavati korisnici sredstava za 
zaštitu bilja te uvjetima kojima moraju udovoljavati” 
(NN 135/08, 73/10) u Člancima 6. i 7. propisane mjere 
za zaštitu pčela.

Tijekom 1991. godine pojavljuje se na svjetskom tržištu 
nova insekticidna tvar imidakloprid (pripravci Confidor 
SL - za prskanje biljaka i Gaucho FS - za tretiranje sje-
mena), prvo u Francuskoj a vrlo brzo gotovo u čita-
vom svijetu (u Hrvatskoj je registriran 1996. godine). 
Naknadno se iz iste kemijske skupine (neonikotinoidi) 
pojavljuju još tiametoksam (Actara WG – za prskane 
biljaka, Cruiser FS – za tretiranje sjemena), tiakloprid 
(Calypso SC – za prskanje biljaka), acetamiprid (Mos-
pilan SP – za prskanje biljaka) i klotianidin (Poncho 
FS – za tretiranje sjemena). Ova skupina insekticida u 
posljednjih je dvadesetak godina istisnula iz primjene 
mnoge starije djelatne tvari iz skupine kloriranih uglji-
kovodika, organo-fosfata, karbamata i sintetskih 
piretroida. Zajednička svojstva nove, danas najraši-
renije, skupine insekticida (neonikotinoidi) su visoka 
insekticidna djelotvornost, odlična sistemničnost u bilj-
ci, smatraju se sigurnim za okoliš (manja opasnost za 
podzemne vode), niske su otrovnosti za sisavce, pa se 
danas diljem svijeta koriste u suzbijanju štetnih kuka-
ca s usnim ustrojem za bodenje i sisanje, te grizenje 
i žvakanje. Ipak, neki od njih su vrlo otrovni za pčele, 
npr. srednje letalna doza imidakloprida i klotianidina 
za pčelu je manja od 0,005 µg/pčeli, a tiametoksama 
vrlo bliska istoj vrijednosti. Pripravak Calypso SC (tia-
kloprid) je malo otrovan za pčele, ček i ako se koristi 
u cvatnji. Pripravak Mospilan (acetamiprid) nije toksi-
čan za odrasle pčele, ali je jako opasan za sve stadije 
pčelinjeg otvorenog legla.

Nedugo nakon njihove prve registracije u Europi se 
pojavio novi štetnik, kukuruzna zlatica (Diabrotica 
virgifera var. virgifera). Prvo godine 1992. u Srbiji, a 
već 1995. godine širi se u Hrvatsku. Nadležno Mini-
starstvo još iste 1995. godine donosi “Naredbu o po-
duzimanju mjera za sprječavanje širenja kukuruzne 
zlatice Diabrotica virgifera virgifera LeConte” (NN 
96/95). Godine 2002. bilježimo prve veće ekonomske 
štete (na području Baranje >80 posto), a već 2003. go-
dine ovaj se štetnik proširio prema zapadu do naše 
najsjevernije Međimurske županije. Osnovna mjera 
zaštite -  poštivanje višegodišnjeg plodoreda od 3 do 
4 godine, većina stočarskih farmi ne može provoditi 
zbog nedostatka zemljišta, a  primjena ekološki pri-
hvatljivih insekticida čije je korištenje u integriranoj pro-
izvodnji dopušteno isključivo u trake - također je manje 
zastupljena jer mnogi poljoprivrednici na sijačicama za 
kukuruz nema ugrađene potrebne depozitore, pa je u 
praksi sjetva tretiranog sjemena insekticidima osnovna 
mjera zaštite. Jedini dopušteni insekticidi za suzbi-
janje kukuruzne zlatice tretiranjem sjemena u našoj 
zemlji su imidakloprid, tiametoksam i klotianidin.

2008. godine zabranjena je primjena klotianidina u Nje-
mačkoj (Poncho FS). U pokrajini Baden-Württemberg 
pčelari su tijekom nekoliko dana izgubili dvije trećine 

svojih zajednica. U uginulim pčelama naknadno je do-
kazana prisutnost klotianidina. Zbog nepravilnog obla-
ganja sjemena došlo je do zanošenja klotianidina na 
susjedne kulture u cvatu. U proljeće 2011. zabilježen je 
pomor pčela u susjednoj Sloveniji, u pograničnom dijelu 
sa Mađarskom (Prekmurje). Stradalo je 2 000 košnica 
(10 posto) u blizini polja uljane repice u cvatu (sumnja se 
na zanošenje klotianidina tijekom sjetve tretiranog sje-
mena kukuruza). Po uzoru na Njemačku, iz prodaje je 
povučeno tretirano sjeme kukuruza.

Također, iz tog je razloga prema Direktivi 2010/21/EU 
propisana obavezna modifikacija podtlačnih pneu-
matskih sijačica za sjetvu i kontrola prašenja (Heuba-
ch test) sjemena tretiranih insekticidima u zemljama 
Europske Unije. Prva nadogradnja podtlačne pneumat-
ske sijačice u Hrvatskoj je napravljena u veljači 2009. 
(OLT Osijek), a 2010. godine je o istoj problematici od 
poljoprivredno - savjetodavne službe izdana brošura 
“Upute za sjetvu tretiranog sjemena kukuruza”. 

Ipak, u našoj zemlji modifikacija starijih podtlačnih pne-
umatskih sijačica za kukuruz još nije zakonska obveza. 
Kod sjetve mehaničke sijačice ne stvaraju zračno struja-
nje, a kod nadtlačnih pneumatskih sijačica strujanje zra-
ka je usmjereno prema tlu. Kod njih otpadne čestice ne 
predstavljaju nikakav rizik od zagađivanja okoliša. Kod 
podtlačnih pneumatskih sijačica strujanje zraka, kojeg 
stvara ventilator, usmjereno je ispuhom u okolinu pod 
kutom od 45° do 100°. Strujanjem nekontrolirano mogu 
biti ispuhane i potencijalno opasne otpadne čestice. Za 
vrijeme sjetve kukuruza poneki usjevi (uljana repica, ja-
buke) ili korovne biljke cvatu, pa i pčele i drugi kukci koji 
ih posjećuju, mogu biti izloženi negativnom djelovanju 
sitnih insekticidnih čestica “zanešenih” vjetrom. Dorađi-
vači sjemena mogu u našoj zemlji obaviti test na maksi-
malno dozvoljeno prašenje (Heubach test) u Zavodu za 
sjemenarstvo i rasadničarstvo pri HCPHS u Osijeku.

U Republici Hrvatskoj bi zbog velikih sjetvenih po-
vršina kukuruza i raširenosti kukuruzne zlatice, mo-
difikacija podtlačnih pneumatskih sijačica i kontrola 
tretiranih partija sjemena insekticidima na maksimal-
no dozvoljeno prašenje trebalo čim prije sukladno 
Direktivi 2010/21/EU postati zakonska obveza, a ne 
samo preporuka.
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Hrvatsko pčelarstvo i EU (2. dio)

Z A N I M L J I V O S T I

P
oznati njemački sociolog Max Weber kazao 
je 1920. godine da bi svatko trebao razja-
sniti sam sebi što hoće, što može i što mora 
činiti u životu i da ono što čini neka čini s 

potpunom odgovornošću. Ako odgovornost pomi-
ješamo s vizijom i željom da se izgradi sustav, onda 
smo na dobrom putu da proizvodimo plus varijante. 
Naprotiv, život bez sustava nudi izolirane zgode koje 
povremeno znaju biti pozitivne, ali nerijetko budu 
negativne. 

Oslanjanje na improvizaciju i impulzivno donošenje 
odluka bez logike - samo će povećati količinu mi-
nus varijanti, a to je nešto što svakako želimo izbjeći. 
Spustimo li „odgovornost“ na naše male pčelarske 
odgovornosti - uvidjet ćemo da postoje neke smjer-
nice prema kojima bi se trebali odnositi odgovorno i 
pritom ih iskreno usvajati i provoditi. To su smjernice 
„Dobre pčelarske prakse“ (DPP) koje predstavljaju 
temelj za održivi razvoj pčelarstva. To je skup pravila 
i uputa koje je potrebno poštivati tijekom cjeloku-
pnog proizvodnog procesa. Podrazumijevaju veći 
stupanj savjesnosti i odgovornosti pčelara putem 
samokontrole i sljedivosti u proizvodnji. Cilj je osigu-
rati zdravstvenu ispravnost meda i drugih pčelinjih 
proizvoda te poboljšati njihovu kvalitetu, uz istodob-
no održavanje dobrog zdravstvenog stanja pčeli-
njih zajednica. Pčelari koji se pridržavaju smjernica 
DPP-e dužni su voditi potrebnu evidenciju o svojim 
postupcima tijekom proizvodnog procesa i na za-
htjev veterinarskog inspektora predočiti uredno po-
punjenu evidenciju. Uvijek se moramo pitati - zašto 
je potrebno provoditi smjernice DPP-e? Zbog toga 
što osiguravaju kvalitetu i zdravstvenu ispravnost 
meda, povećavaju povjerenje potrošača, potiču 
produktivnost i tehnološki razvoj u pčelarstvu, šti-
te primarnog proizvođača od mogućih optužbi te 
omogućuju pristup lokalnom i globalnom tržištu. 

Ako pčelari pritom žele prodavati med na „kućnom 
pragu“ (prodajne izložbe, sajmovi, tržnice), moraju 
popuniti Zahtjev za registraciju objekta u poslo-
vanju s hranom životinjskog podrijetla te isti Zah-
tjev uz 70 kuna državnih biljega i kopijom Rješenja 
o Upisniku poljoprivrednog gospodarstva poslati 
na Ministarstvo poljoprivrede: Uprava za veterinar-
stvo, Miramarska 24, 10 000 Zagreb. Zakonodavac 
je bio obazriv prema pčelarima, pa je u članku 5. sta-
vak 4. Pravilnika o vođenju upisnika registriranih i 
odobrenih objekata te o postupcima registriranja 
i odobravanja objekata u poslovanju s hranom 
navedeno da nije obvezno registrirati objekte, koji 
manjim količinama pčelinjih proizvoda opskrbljuju 
krajnjeg potrošača isključivo na mjestu proizvod-
nje. Također, pčelar koji prodaje med na tržnica-
ma, sajmovima i/ili prodajnim izložbama ne treba 
kod sebe imati analitička izvješća o kvaliteti meda. 
To je opravdano jer se analitičko izviješće odnosi 
samo na doneseni uzorak na pretragu, a na štan-
du ili izložbenom prostoru se nalazi „drugi“ med, a 
ne onaj koji je analiziran. Stoga bi svako „mahanje“ 
nekom analizom na štandu nesporno moglo zbuniti 
ili dovesti u zabludu kupce jer se, ponovimo, anali-
za odnosi samo na doneseni uzorak, a ne na onaj 
med koji se upravo nalazi na štandu ispred poten-
cijalnog kupca. Sa stajališta potrošača - bitno je da 
sanitarna inspekcija redovito obilazi takve štandove 
i kontrolira kvalitetu. Uzima teglice s medom, pečati 
ih, piše zapisnik o tome te takve uzorke dostavlja na 
laboratorijsku pretragu. Ako se dokaže neispravnost 
u kvaliteti meda, prodavatelj će pretrpjeti novčane 
sankcije za počinjeni prekršaj. Sasvim je razumljivo 
da samokontrola, sljedivost, savjesnost i odgovor-
nost u proizvodnji pčelinjih proizvoda predstavljaju 
novu paradigmu u poslovanju gdje se u središte 
odgovornosti za sigurnost hrane postavlja subjekt 
u poslovanju s hranom (u ovom slučaju pčelar kao 
primarni proizvođač). Upravo su samokontrola i slje-
divost u proizvodnji razlog zašto su uklonjene ne-
potrebne inspekcijske procedure koje su tražile da 
pčelari pri prodaji imaju kod sebe analitička izviješća 
o kvaliteti meda. Stoga naša razmišljanja moraju biti 
usmjerena prema većem ulaganju u prevenciju (sa-
mokontrola, sljedivost) kako bi s odmakom vremena 
trošili manje novca na kontrole. Posebice se to od-
nosi na promišljanja o oblicima potpora u narednom 
periodu (2014-2016). Naime, parametri (električna 
provodljivost, količina vode, količina hidroksi-metil-
furfurala te udio peludnih zrnaca u netopivom se-
dimentu) koji bi se tražili u kontroli kvalitete meda 
predstavljaju temelj Dobre pčelarske prakse, odno-
sno abecedu pčelarstva. 

Dugogodišnji pčelari, ali i pčelari početnici, do-
bro znaju da ne smiju vrcati nepoklopljeni (nezreli) 
med; znaju da ne smiju prihranjivati pčelinje za-

Zlatko Tomljanović, dr. vet. 
med., Hrvatska poljoprivred-
na komora, Stručni savjetnik 
za pčelarstvo
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jednice šećernim otopinama tijekom medne paše; 
znaju da ne smiju grijati med iznad 40 stupnjeva 
Celzijevih; znaju da ne smiju stavljati veterinarsko 
– medicinske proizvode u pčelinje zajednice ne-
posredno prije ili tijekom medne paše, a o zabrani 
uporabe antibiotika da ne govorimo; upoznati su 
da je med najbolje iskoristiti u naredne 2 godine 
nakon vrcanja jer se prirodno raspada glukoza-
oksidaza enzimatski sutav u medu koji cijepa glu-
kozu na glukonsku kiselinu i vodikov peroksid te 
tako doprinosi antibakterijskoj ulozi meda; znaju 
da drže košnice na bagremovoj paši, a ne na ke-
stenovoj ili „šumskoj“, pa će taj med i tako ozna-
čiti na etiketi (ovdje ne govorimo o ocjenjivanju 
meda na natjecanjima) te da su ponekad zbunjeni 
kada im peludni analitičari jednom kažu da je med 
iz iste bačve kadulja, a drugi puta da je livada (to 
je i razlog zašto je senzorika pri ocjenjivanju meda 
važna i potrebna). Razumljivo da će uvijek postoja-
ti pčelari koji ne znaju ili ih treba podsjetiti na zna-
nja o kvaliteti meda koja su jednom stekli, a onda 
su zaboravili. Rješenje se pronalazi u organizaciji 
predavanja o Dobroj pčelarskoj praksi po cijeloj 
RH. Primjerice, kolege u Sloveniji su organizirali 
predavanja za svoje pčelare o smjernicama DPP-e. 
U RH imamo kvalitetne stručnjake u znanstveno – 
stručnim ustanovama koji mogu napraviti identičnu 
stvar. Uostalom, HPS u smjernicama DPP-e planira 
i predviđa predavanja i/ili radionice o DPP-i. Može-
mo otići korak dalje i obvezati pčelare da moraju 
prisustvovati radionicima o DPP-i u njihovima Žu-
panijima, ako žele sudjelovati u sustavu potpora.
To se čini mnogo razboritiji i štedljiviji pristup nego 
biti usmjeren samo na kontrolu kvalitete meda. Lo-
gičan redoslijed je prvo obrazovati one pčelare 
koji još ne znaju temelje DPP-e ili one koje su to 
zaboravili, a na temelju rezultata kontrole meda 
usmjeravati teme predavanja ili radionica DPP-e 
u narednoj godini na one parametre kvalitete koje 
su u prošloj godini predstavljali najveći problem za 
pčelare. Također, moramo biti iskreni i početi raz-
mišljati je li mudro trošiti mnogo novca na neku 
pretragu kako bi potvrdili ispravnost proizvoda, 
a na tu ispravnost možemo sami utjecati svojom 
savjesnošću, samokontrolom, sljedivosti i odgo-
vornošću ili da dio novca uložimo u pretrage ili 
istraživanja na čije rezultate ne možemo utjecati, 
a mogu nam pomoći da podignemo kvalitetu i/ili 
količinu pčelinjih proizvoda ili da zaštitimo pčelinje 
zajednice od bolesti. Mudra raspodjela sredsta-
va za potpore je vrlo važna. Uz kontrolu kvalitete 
mora ići i edukacija o tome kako ostvariti kvalite-
tu. Razumljivo je da tu još postoje i određene teh-
ničko - operativne teškoće koje bi mogle opteretiti 
kontrolu kvalitete mede. Posebice se to odnosi na 
činjenicu da mali i veliki pčelari drže jednu vrstu 
meda u više ambalaže (prvi zbog lakše manipula-
cije u manjim kantama, a drugi, zbog velike proi-
zvodnje, u više bačvi) - što bi značilo da se mora 
uzorkovati svaka kanta, odnosno bačva, a nisam 
siguran da bi grupni uzorak na 10-ak i više bačvi/
kanti mogao valjano predstavljati referentan uzorak 
za tu vrstu meda. Ipak, nakon provedene kontrole 

meda, pčelar će dobiti podatke o kvaliteti meda koji 
će ga upozoriti na pogreške koje je napravio u pro-
izvodnji. Razumljivo je da bi u tu kontrolu trebalo 
uvrstiti pretragu na rezidue pesticida, akaricida, 
teških metala te antibiotika.

Također mislim da nisu ispravna razmišljanje pojedi-
nih pčelara da se kontrolom kvalitete meda želi obve-
zati sve pčelare da moraju imati analizu ako žele pro-
davati med na „kućnom pragu“. To je jednostavno u 
suprotnosti sa svim što je ovdje izneseno. Pritom, tre-
ba reći da svaka usporedba, uzorkovanje i provedba 
kontrole kvalitete mesa i mlijeka s kontrolom kvalitete 
meda je također bitno različita. Pčelari, tzv. kemičari, 
koji namjerno muljaju pri proizvodnji ionako će izbje-
gavati takve pretrage ili uopće neće na analizu doni-
jeti taj med „obogaćen“ raznim šećernim dodacima ili 
s vlagom većom od 20 posto. Takvi kemičari će biti 
brzo prepoznati od potencijalnih kupaca kao mjesto 
koje treba zaobilaziti, a od sanitaraca, baš naprotiv, 
kao mjesto koje treba stalno obilaziti. Također, sva-
ki ozbiljni otkupljivač, osim ako u međuvremenu nije 
razvio iskrene odnose s pčelarom, neće riskirati svoj 
ugled već će sam organizirati uzorkovanje i pretragu 
meda koji namjerava kupiti.

Pojednostavljeno - odgovornost i samokontrola 
moraju biti svugdje prisutni. 

Na kraju, samo jedan detalj. Naš junak s početka tek-
sta - Max Weber ubrzo je obolio od shizofrenije. No, 
uvijek ćemo mu biti zahvalni za misao o odgovornosti. 

Iskreno se nadam da hrvatski pčelari u 2012. go-
dini neće biti na rubu shizofrenije ako se priroda u 
travnju, svibnju, lipnju, srpnju i kolovozu nesretno 
"poigra" sa svima nama.  
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8. međunarodni pčelarski sajam u Gudovcu

U 
Gudovcu je 4. i 5. veljače, usprkos snijegu 
i niskim temperaturama, održan 8. među-
narodni pčelarski sajam. 
 

Pčelarska manifestacija bila je posjećena u velikom 
broju, a sudionike pčelarske izložbe loše vrijeme i 
teško prohodne prometnice nisu spriječile da iz ra-
zličitih dijelova Hrvatske i susjednih zemalja dođu do 
Gudovca gdje su predstavljene sve vrste meda koje 
se proizvode u Hrvatskoj, kao i drugi pčelinji i proi-
zvodi na bazi meda, te pčelarska oprema i najnovije 
tehnologije. 

- Med je jedan od naših najboljih izvoznih proizvo-
da, kazao je ministar poljoprivrede Tihomir Jakovi-
na na otvorenju 8. međunarodnog pčelarskog sajma 

u Gudovcu i izjavio kako je unazad pet godina broj 
pčelara u Hrvatskoj porastao sa 4 000 na više od 
7 600, a da se broj pčelinjih zajednica povećao za 

gotovo 120 tisuća te naglasio da je prisutan i stal-
ni pozitivan trend povećanja proizvodnje, ne samo 
meda nego i matične mliječi, peludi, voska te svega 
onoga što prati pčelarski sektor i daje na tržište.

Također je istaknuo da je to vrlo važno jer je dostu-
pnost poljoprivredne proizvodnje i u Hrvatskoj i Eu-
ropskoj Uniji, posebice segment pčelarstva, daleko 
od onoga što bi zadovoljilo potrebe stanovništva.
   
- Govorimo o 52 posto samodostatnosti pčelarske 
proizvodnje i tu vidimo veliku mogućnost iskoraka i 
povećanja kvalitete proizvodnje, ali i plasmana ko-
načnog proizvoda putem odličnog modela prodaje 
na kućnom pragu, kazao je ministar poljoprivrede 
Tihomir Jakovina i pohvalio rad Hrvatskog pče-
larskog saveza u izradi Nacionalnog pčelarskog 
programa za razdoblje od 2011. do 2013. godine, 
najavio nastavak uspješne suradnje i u narednim 
godinama, te potvrdio da će novčana omotnica za 
pčelarstvo u sljedećoj godini biti ista, a možda i veća 
nego u prethodnoj godini. 

- Radit ćemo u interesu hrvatskog pčelarstva jer vi-
dimo njegov veliki značaj na domaćem, ali i na trži-
štu EU koje nam se otvara za godinu i pol, zaključio 
je ministar Jakovina i naglasio da je pčelarstvo je-
dan od svjetlijih primjera naše poljoprivrede, a med 
jedan od proizvoda u agraru koji izvozimo u puno 
većim količinama nego što se uvozi u Hrvatsku. 

Predsjednik Hrvatskog pčelarskog saveza Mar-
tin Kranjec, nakon što je pozdravio sve prisutne i 
iskazao veliko zadovoljstvo dolaskom ministra po-
ljoprivrede Tihomira Jakovine na otvorenje 8. me-
đunarodnog pčelarskog sajma, najavio je središnju 
temu ovogodišnjeg sajma - problem pesticida koji 
opasno ugrožavaju pčelarsku proizvodnju i kazao 
da će se u ožujku, na inicijativu Hrvatskog pčelar-
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skog saveza, održati okrugli stol gdje će o toj pro-
blematici zajednički raspravljati predstavnici svih 
relevantnih institucija: Ministarstava, Zavoda, Fakul-
teta, proizvođača, voćara i drugih stručnjaka, te da 
se nada kako će se naći konačno rješenje. 

- Ovom će se temom pčelari morati i ubuduće su-
stavno baviti te posvetiti posebnu pozornost edu-
kaciji poljoprivrednika koji koriste pesticide od kojih 
neke treba reducirati, a neke zabraniti - po uzoru 
na druge europske zemlje, smatra predsjednik Hr-
vatskog pčelarskog saveza Martin Kranjec koji je u 
svom govoru također kazao da bi želio da se pesti-
cidi uopće ne koriste, ali to je nažalost - nemoguće, 
stoga treba sjesti za isti stol i razgovarati o toj temi. 
Osim toga, osvrnuo se i na povećanje direktne pro-
daje meda unazad nekoliko godina te naglasio da se 
Hrvatski pčelarski savez posebno trudi da se još 
više poveća prodaja na kućnom pragu. 

- Bjelovarsko-bilogorska županija je druga po proi-
zvodnji meda u našoj zemlji, ali po ulaganju u pče-
larstvo moglo bi se reći da smo na prvom, istaknuo 
je župan Bjelovarsko-bilogorske županije Miroslav 
Čačija i kazao da Županija pomaže pčelarima u ra-
znim manifestacijama diljem hrvatske, ali i Europe, 
te sufinancira plaćanje troškova putovanja pčelara 
kako bi mogli doći sa svojim proizvodom do stolova 
u cijeloj Europi.

Osim toga, u Bjelovarsko-bilogorskoj županiji pče-
larstvom se bavi oko petstotinjak pčelara koji go-
dišnje proizvedu oko 500 tona meda i drugih pčeli-
njih proizvoda, a pčelarski savez Županije obuhvaća 
6 pčelarskih udruga, saznali smo od predsjednika 
Pčelarskog saveza Bjelovarsko-bilogorske županije 
Zvonka Horaka.

- Aktivni smo sudionici i 
promotori iznimno cijenje-
nog Županijskog projekta 
„Žlica meda - čaša mlije-
ka“. Cilj nas pčelara je u 
svaki vrtić i osnovnu ško-
lu naše Županije, svakom 
djetetu i učeniku ponuditi 
med kao zdravu hranu, 
proizvod prirode i pčela, 
kazao je predsjednik Žu-
panijskog pčelarskog sa-
veza Zvonko Horak.

Direktor Bjelovarskog sajma mr. sc. Zlatko Salaj 
izrazio je, pak, žaljenje jer zbog vremenskih nepri-
lika i velikog snijega u Lici i Gorskom Kotaru, neki 
izlagači nisu mogli doći, posebice iz Dalmacije i 
Istre, mada je kod pripreme ovog sajma bilo puno 
više interesa izlagača nego prijašnjih godina. Ipak, 
Pčelarski sajam posjetili su i predstavnici Alba-
nije koji su se u Bjelovaru zadržali tri dana te su s 
čelnicima Županije pokušali dogovoriti suradnju. A 
osim iz Albanije, predstavili su se i pčelari iz Bosne i 
Hercegovine, Srbije, Slovenije, Austrije, Mađarske, 
Slovačke i Finske. 

- Bez obzira na vremenske neprilike ovaj sajam ima 
svoj smisao i on je jedini specijalizirani pčelarski sa-
jam u ovom dijelu Europe, naglasio je direktor Bjelo-
varskog sajma mr. sc. Zlatko Salaj.

Organiziran je i gastro-kutak s jelima pripravljenima 
od meda gdje su posebna atrakcija bili članovi Hr-
vatske udruge kuhara predvođeni svjetski poznatim 
kuharom Brankom Ognjenovićem.
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Naime, na posebno atraktivno dekoriranom i ure-
đenom štandu, pred brojnim posjetiteljima koji su 
pokazali izuzetno zanimanje, kulinarski eksperti 
demonstrirali su izradu medenjaka prema tradici-
onalnoj recepturi koje su potom ponudili i na de-
gustaciju.

Osim toga, organizatori su upriličili i stručno ocje-
njivanje ovih tradicionalnih slastica od meda te za 
najbolje izrađivače osigurali i prigodne nagrade. Svi 
koji su kušali medne slastice bili su ugodno iznena-
đeni bogatstvom okusa i nisu štedjeli pohvale kako 
onima koji su slastice izradili, tako i onima koji su 
kulinarsko-medni kutak organizirali.

Osim izložbe, prodaje pčelinjih proizvoda i pčelarske 
opreme, organizatori su osigurali i poseban izložbe-
ni prostor za pčelare - inovatore, kao i veliki broj 
predavača u stručno-edukativnom dijelu manifesta-
cije.

Voditelj svečanog otvaranja 8. međunarodnog pče-
larskog sajma Zlatko Tomljanović, dr. vet. med. prvi 
dan manifestacije održao je predavanje na temu 
Dobra veterinarska praksa u pčelinjaku i predsta-
vio smjernice za bolju zdravstvenu zaštitu pčela, 
a mr. sc. Violeta Santrač, dr. vet. med. iz Bosne i 
Hercegovine govorila je o prevenciji pčelinjih gubi-
taka i upoznala se s ministrom poljoprivrede RH Ti-
homirom Jakovinom, te je obećala da će pozitivne 
dojmove o 8. međunarodnom pčelarskom sajmu u 
Gudovcu prenijeti ministru poljoprivrede Republike 
Srpske - kako bi suradnja po pitanju pčelarstva iz-
među dvije susjedne države bila još bolja.

U subotu je, prema programu, i dr. sc. Dražen Lušić 
trebao održati predavanje o Apis mellifera carnica 
Pol. - kao jamcu održanja nektarnih izvora i biološ-
ke raznolikosti, međutim zbog vremenskih neprilika 
i obilnog snijega nije mogao doći iz Rijeke. S obzi-
rom na to da su prometnice u nedjelju bile prohodni-
je, ipak je uspio 5. veljače održati zanimljivo i dosta 
posjećeno predavanje. Kako je i najavljeno, drugog 
dana održavanja stručno-edukativnog dijela 8. me-
đunarodnog pčelarskog sajma u Gudovcu posjetite-
ljima je pojašnjeno kako pčelari trebaju postupati u 
prevenciji pčelinjih gubitaka, dok je mr. sc. Milorad 
Šubić, dipl. ing. agr. prisutne podsjetio na aktualnu 
tematiku - otrovnost i opasnost sredstva za zaštitu 
bilja na pčele, što je izazvalo veliki interes pčelara, 
stoga smo i organizirali snimanje za HRT. 

Zatim je Franc Šivic iz Slovenije zaokupio pažnju 
pčelara - značajem pčelarskog turizma, Igor Petro-
vić, dipl. ing. agr. iz Hrvatske formulom za profita-
bilno pčelarenje, a dugogodišnji pčelar i uzgajivač 
matica iz Zagreba Josip Križ na kraju je govorio o 
poeziji pčelarstva - uzgoju matica i selekciji pčela.

Osim dolaska SVIH hrvatskih medija (tisak, radio, 
televizija, elektronički mediji, agencije) na otvore-
nje 8. međunarodnog pčelarskog sajma u Gudovcu 
u subotu, odaziv medija je bio iuzetno velik i u ne-
djelju – 5. veljače.
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Što je zadruga?
Zadruga je dobrovoljno udruženje zadrugara u ko-
jem svaki član sudjeluje neposredno i koje zajednič-
kim poslovanjem po načelu uzajamne pomoći una-
prjeđuje i štiti svoj gospodarski i drugi profesionalni 
interes, u cilju ostvarenja svoje osobne i zajedničke 
dobiti ili drugih interesa zadrugara u skladu sa zako-
nom i pravilima zadruge.

Temeljna zadružna načela: 1. Dobrovoljno i otvore-
no članstvo; 2. Demokratsko upravljanje članova; 
3. Gospodarska suradnja članova – pravedna ras-
podjela; 4. Autonomija i neovisnost; 5. Obrazova-
nje, osposobljavanje; 6. Međuzadružna suradnja; 
7. Briga o zajedništvu.

Tko je zadrugar?
Prema Zakonu o zadrugama - zadrugar je fizička 
osoba i pravna osoba koja u cijelosti ili djelomično 
posluje putem zadruge, tj. ona osoba koja putem 
zadruge prodaje svoje proizvode, odnosno usluge, 
nabavlja proizvode ili koristi usluge potrebne za 
obavljanje svoje djelatnosti ili na drugi način nepo-
sredno sudjeluje u ostvarivanju ciljeva radi kojih je 
zadruga osnovana. Mora postojati određeni stupanj 
zajedništva u ostvarivanju interesa putem zadruge. 
Zadrugar mora poslovati putem zadruge, a ne samo 
sudjelovati u rezultatima poslovanja, u protivnom ne 
posluje sukladno zadružnim načelima.

Zašto osnovati zadrugu?
Pojedinačnim djelovanjem "mali" poljoprivrednik, 
obrtnik ili ribar često su "presitni" gospodarski su-
bjekti da bi mogli ravnopravno i uspješno sudjelo-
vati na tržištu. Osim toga, oni ne mogu, uz redoviti 
posao koji obavljaju, uspješno i povoljno nabavljati 
repromaterijal, prerađivati i prodavati proizvode, vo-
diti knjigovodstvo i obavljati druge popratne poslove. 
Zbog toga se više njih udružuje u zadrugu kako ne 
bi svaki pojedinačno morao plaćati knjigovodstve-
ne usluge, već zadruga vodi knjige za sve; umjesto 
da pojedinačno nabavljaju repromaterijal na malo, 
zadruga nabavlja za sve na veliko i puno povoljnije; 
umjesto da svaki zadrugar sam investira u skupe ala-
te i strojeve, investirat će se u zajedničke koji će biti 
vlasništvo zadruge, a u službi svih zadrugara, prema 
potrebi. S druge strane, pojedinačni poduzetnik ima 
male kapacitete proizvodnje i nije zanimljiv "velikim" 
partnerima na tržištu, a kada se preko zadruge za-
jednički prezentiraju proizvodi više zadrugara - ona 
postaje respektabilniji poslovni subjekt. Što je više 
zadrugara - to je više kvalitetnog proizvoda, stoga je 
svakoj zadruzi u interesu biti otovorena za primanje 
novih članova. Zadruga je zadrugaru logistička pot-
pora kako bi ga se rasteretilo i oslobodilo mu drago-
cjeno  vrijeme da radi ono što najbolje zna. Pravili-

ma zadruge detaljno se utvrđuju međusobni odnosi 
zadrugara i zadruge, a svaki zadrugar na Skupštini 
zadruge ima jednako pravo glasa i odlučivanja.

Osim toga, zadruga je i izvanredno sredstvo za bor-
bu protiv „sive ekonomije“. Osoba koja je zadrugar, 
putem zadruge sasvim legalno prodaje svoje proi-
zvode ili pruža usluge, a da pritom nije zaposlena 
u zadruzi. To otvara mogućnosti da osobe s malim 
primanjima, npr. umirovljenici ili studenti, ne rade „u 
fušu“, već da preko zadruge legalno ostvare dodatni 
izvor prihoda, ne gubeći zbog toga stečena prava.

Tko upravlja zadrugom?
Najviše tijelo zadruge je Skupština koju čine svi za-
drugari. Svaki od njih ima jedan glas i odluke se do-
nose na demokratski način, obično natpolovičnom 
većinom glasova. Skupština zadruge: donosi pravila 
zadruge; bira i razrješava upravitelja zadruge; od-
lučuje o raspodjeli, upotrebi te pokriću gubitaka; 
donosi financijsko izvješće zadruge; bira i razrješuje 
Nadzorni odbor, odnosno druga tijela; donosi odlu-
ku o osnivanju i o pristupanju zadružnom savezu; 
odlučuje o drugim pitanjima predviđenim ugovorom 
o osnivanju zadruge, pravilima zadruge i zakonom.

Upravitelj/uprava zadruge vodi poslovanje zadruge 
tako što provodi odluke Skupštine, zastupa i pred-
stavlja zadrugu, a poslovne odluke koje spadaju u 
djelokrug redovitog poslovanja upravitelj donosi sa-
mostalno. Upravitelj također ima obavezu ustrojiti, 
voditi i trajno čuvati Imenik zadrugara. 

U kojim slučajevima zadruga nije najbo-
lje rješenje?
Ako imate želju osnovati „svoju firmu“, biti sam svoj 
šef koji će samostalno donositi odluke i samostalno 
snositi posljedice svojih odluka, onda je rješenje za 
Vas obrt ili trgovačko društvo. Ako ste izraziti indi-
vidualac, navikli da sve radite sami, zadružna načelo 
zajedničkog upravljanja moglo bi Vam biti prevelika 
prepreka i opterećenje. Vrlo je loša odluka osnovati 
zadrugu umjesto trgovačkog društva samo zato jer je 
tako jeftinije, pručuju iz Hrvatskog saveza zadruga.

Koja je razlika između zadruge i trgo-
vačkog društva?
Iako su i zadruge i trgovačka društva pravne oso-
be koje se registriraju na Trgovačkom sudu, velika 
je razlika u tome što u trgovačkim društvima (koja 
su društva kapitala) odlučuju samo većinski vlasni-
ci kapitala. Dobit se maksimalizira na razini društva 
i pripada većinskom vlasniku kapitala, kao i pravo 
donošenja poslovnih odluka. Nasuprot tome, zadru-
ga je društvo osoba kojom na demokratski i nepo-
sredan način upravljaju svi njeni članovi. Oni ravno-

Zadruga - zajedno smo jači!
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pravno sudjeluju u poslovanju zadruge, odlučuju o 
svim bitnim pitanjima poslovanja i raspodjele dobiti. 
Sukladno Pravilima zadruge, dio dobiti se zadrža-
va i ulaže u zadrugu, ali ona ne postoji radi svoje 
koristi, već postoji zato da bi servisirala potrebe 
svojih članova i glavni joj je cilj - osvariti što veću 
korist za svoje članove.

Koja je razlika između zadruge i obrta?
Zadruge su pravne osobe (imaju OIB), a to svojstvo 
stječu registracijom pri Trgovačkom sudu. Obrti nisu 
pravne osobe (ne dobivaju poseban OIB, već se ko-
risti OIB vlasnika obrta), a upisuju se u Obrtni regi-
star u nadležnim uredima državne uprave u županiji ili 
Gradu Zagrebu. Obrt se osniva brže i puno jeftinije, ali 
zato obrtnik za nastale obveze odgovara svom svo-
jom imovinom, a zadrugar obično samo do vrijed-
nosti članskog uloga. Obrtnici su obveznici poreza 
na dohodak i vode jednostavno knjigovodstvo (samo 
ako to žele, mogu postati i obveznici poreza na do-
bit), a zadruga obavezno vodi dvojno knjigovodstvo 
u skladu sa Zakonom o računovodstvu. Obrt izdaje 
R-2 i plaća PDV na naplaćeni račun, a zadruga izdaje 
R-1 i plaća PDV na izdani račun.

VODIČ ZA OSNIVANJE ZADRUGE – REDOSLIJED 
RADNJI 
Zadruge se osnivaju sukladno odredbama Zakona o 
zadrugama (“Narodne novine” br. 34/11).

Tko može biti osnivač zadruge?
Zadrugu može osnovati najmanje sedam osnivača 
koji su potpuno poslovno sposobne fizičke osobe ili 
pravne osobe, a svaki osnivač unosi osnovni članski 
ulog koji ne može biti manji od 1 000 (tisuću) HRK. 
(Razlika između poslovne sposobnosti i radne spo-
sobnosti: Osoba koja je invalid rada ili HRVI, te ima 
100 posto nesposobnost za rad, može biti osnivač/
član zadruge jer je i dalje poslovno sposobna (spo-
sobna štititi svoja prava i interese).
 
Redoslijed radnji prilikom osnivanja zadruge: 1. 
Osnivačka skupština zadruge; 2. Donošenje osni-
vačkog akta - pravila zadruge; 3. Ovjeravanje doku-
mentacije kod javnog bilježnika; 4. Uplata članskih 
uloga; 5. Prijava u registar Trgovačkog suda; 6. Izra-
da pečata; 7. Prijava u registar poslovnih subjekata 
Državnog zavoda za statistiku; 8. Prijava u Eviden-
ciju zadruga i zadružnih saveza Hrvatskog saveza 
zadruga; 9. Otvaranje poslovnog računa zadruge.

1. Osnivačka Skupština
Nakon što osnivači postignu dogovor o ciljevima 
radi kojih osnivaju zadrugu, što njome žele postići, 
osnovnim djelatnostima kojima će se baviti i kako će 
urediti svoje međusobne odnose u zadruzi, saziva-
ju osnivačku Skupštinu zadruge na kojoj će donijeti 
pravila zadruge koja su osnivački i temeljni opći akt 
zadruge (kao Statut kod trgovačkog društva) i iza-
brati tijela zadruge. Zadrugari mogu pravila sastaviti 
sami prema predlošku Hrvatskog saveza zadruga.  
Skupštinu čine svi osnivači, a u kasnijem radu za-
druge, svi članovi zadruge.

Uobičajeni dnevni red osnivačke Skupštine: 1. Bi-
ranje zapisničara; 2. Biranje Predsjednika skupšti-
ne zadruge; 3. Donošenje pravila zadruge; 4. Izbor 
upravitelja zadruge; 5. Donošenje odluke o roku 
uplate i iznosu članskog uloga; 6. Razno.

O tijeku osnivačke skupštine treba voditi zapisnik. 
Osim zapisnika, treba izdvojiti i svaku odluku poseb-
no. Sve važne odluke moraju imati posebnu točku 
dnevnog reda, jer se odluke ne mogu donositi pod toč-
kom "razno", savjetuju iz Hrvatskog saveza zadruga.  
 
Ako zadruga ima 20 i više članova potrebno je pri-
premiti i: Poziv sa dnevnim redom za sjednicu Nad-
zornog odbora; Zapisnik sa sjednice Nadzornog 
odbora; Odluka o imenovanju članova Nadzornog 
odbora; Odluka o imenovanju predsjednika i za-
mjenika predsjednika Nadzornog odbora.

2. Pravila zadruge
Pravila zadruge obavezno sadrže odredbe o: tvrtki, 
sjedištu i predmetu poslovanja; unutarnjem ustro-
ju; uvjetima i načinu stjecanja članstva, obliku i vi-
sini, unosu i povratu uloga člana, pravima, obve-
zama i odgovornostima članova, uvjetima i načinu 
prestanka članstva i drugim pitanjima vezanim uz 
članstvo u zadruzi; tijelima zadruge: njihovoj nad-
ležnosti, pravima i obvezama, postupku izbora i 
opoziva, mandatu članova, načinu donošenja od-
luka i drugim pitanjima vezanim uz rad tijela zadru-
ge; zastupanju i predstavljanju zadruge te pravima 
i ovlastima upravitelja; imovini zadruge i načinu 
raspolaganja imovinom; upotrebi dobiti, odnosno 
viška prihoda, pokriću gubitaka, odnosno manjka 
u poslovanju; dijelu dobiti, odnosno viška prihoda 
koji se raspoređuju u obvezne pričuve; statusnim 
promjenama i prestanku zadruge; informiranju čla-
nova i poslovnoj tajni; načinu i postupku izmjena i 
dopuna pravila, i drugim pitanjima važnim za rad i 
poslovanje zadruge.

Pravila zadruge su donesena kada broj osnivača, 
potreban za osnivane zadruge, potpiše izjavu o pri-
hvaćanju pravila koja sadrži: ime i prezime, datum 
rođenja, prebivalište, OIB; broj i oznaku identifika-
cijske isprave fizičke osobe, odnosno tvrtku, sjedi-
šte i OIB pravne osobe.

Napomena: prema starom Zakonu o zadrugama 
koji je bio na snazi do 31. ožujka 2011. zadruga je 
trebala imati dva osnivačka akta: Ugovor o osniva-
nju zadruge i pravila zadruge. Ugovor se solemnizi-
rao kod javnog bilježnika što je koštalo minimalno 
1 000 kn. Novi zakon pojednostavio je i pojeftinio 
osnivanje zadruge jer je potrebno samo kod javnog 
bilježnika ovjeriti potpis predsjednika Skupštine na 
pravilima zadruge koja se ne solemniziraju.
 
3. Ovjeravanje dokumentacije kod javnog bilježnika  
Nakon održane osnivačke skupštine javnom biljež-
niku trebaju doći osobno svi potpisnici s važećom 
osobnom iskaznicom ili putovnicom.
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Dokumentacija za javnog bilježnika: 1. Prijava za 
upis u sudski registar Trgovačkog suda (obrazac PO, 
nabavlja se u Narodnim novinama) – ako je sami is-
punite, bilježnik naplaćuje samo ovjeru. Ako je javni 
bilježnik  ispunjava tu će uslugu naplatiti. 2. Poziv sa 
dnevnim redom za osnivačku Skupštinu. 3. Popis 
članova zadruge /tabelarni/.  4. Pravila zadruge (pot-
pisuje predsjednik Skupštine). 5. Zapisnik sa osnivač-
ke Skupštine zadruge. 6. Odluka o imenovanju pred-
sjednika Skupštine zadruge (potpisuje predsjednik 
Skupštine). 7. Odluka o imenovanju upravitelja za-
druge (potpisuje predsjednik Skupštine). 8. Odluka o 
roku uplate i iznosu članskog uloga (potpisuje pred-
sjednik Skupštine). 9. Izjave o prihvaćanju dužnosti 
upravitelja i (eventualno) članova Nadzornog odbora 
(radi javni bilježnik). 10. Izjave članova o prihvaćanju 
pravila zadruge (pojedinačne izjave svakog osnivača). 
11. Izjave o nepostojanju nepodmirenih dugovanja 
osnivača zadruge (radi javni bilježnik).

Ako zadruga ima 20 i više članova, dodatno se 
prilažu: Poziv sa dnevnim redom za sjednicu Nad-
zornog odbora; Zapisnik sa sjednice Nadzornog 
odbora; Odluka o imenovanju članova Nadzornog 
odbora; Odluka o imenovanju predsjednika i za-
mjenika predsjednika Nadzornog odbora.

Vrlo se često postavlja pitanje koliko iznose troš-
kovi javnog bilježnika? Na to je pitanje nemoguće 
unaprijed precizno odgovoriti jer ovisi o previše fak-
tora. Cijena se određuje prema vremenu potrebnom 
za pripremu i obavljanje radnje, pa će  račun biti ma-
nji ako sami pripremite što više dokumenata. Neke 
radnje imaju fiksnu cijenu, npr. ovjera jednog potpisa 
na četiri primjerka isprave (uobičajen slučaj) stranke 
plaćaju 46,60 kuna. Ako želite sami pokušati izraču-
nati cijenu za vaš konkretan slučaj, možete proučiti 
Pravilnik o privremenoj javnobilježničkoj tarifi.
 
4. Uplata članskih uloga 
S ovjerenim Pravilima zadruge zadrugari odlaze 
u bilo koju komercijalnu banku  gdje se otvara tzv. 
prolazni račun na koji svaki zadrugar (ponaosob) 
uplaćuje članski ulog. Banka izdaje Potvrdu o uplati 
koju trebate čuvati jer se prilaže prijavi na Trgovač-
kom sudu, savjetuju iz Hrvatskog saveza zadruga.
 
5. Prijava u registar Trgovačkog suda 
Potvrdu o uplati članskog uloga   upravitelj donosi 
javnom bilježniku koji je prilaže prijavi na Trgovački 
sud. Zadruga se prijavljuje u Trgovački sud u koji 
pripada prema svom sjedištu. Na službenoj ineter-
netskoj stranici Ministarstva pravosuđa www.pravo-
sudje.hr možete pronaći popis Trgovačkih sudova 
s adresama, telefonima i internetskim adresama. 
Svaki sud na svojoj internetskoj stranici ima popis 
županija nad kojima ima nadležnost.

Kod prijave na Trgovački sud prilažu se svi doku-
menti koje je ovjerio javni bilježnik plus: 1. Dokaz o 
uplati članskih uloga; 2. Dokaz o uplati pristojbe za 
upis osnivanja subjekta; 3. Dokaz o uplati troškova 
za oglas u „Narodnim novinama“.

Detaljne odredbe o upisu propisuju Zakon o sud-
skom registru (NN 1/95, 57/96, 1/98, 30/99, 45/99, 
54/05, 40/07, 91/10, 90/11) i Pravilnik o načinu 
upisa u sudski registar (NN 114/10).

Ako je prijava uredna i zajedno s prilozima sadrži 
sve što je potrebno da bi se proveo upis, sud će 
donijeti rješenje o upisu u Sudski registar, čime za-
druga stječe svojstvo pravne osobe. To znači da od 
dana upisa u Sudski registar zadruga može su-
djelovati u  pravnom prometu. Kao prilog rješenju, 
zadruga dobiva i obavijest o OIB-u.
 
6. Izrada pečata
Za izradu pečata potrebno je priložiti kopiju rje-
šenja o osnivanju zadruge. Pečat je nužan za 
prijavu Državnom zavodu za statistiku i predu-
vjet za otvaranje poslovnog računa kod banke. 
Na pečatu se uobičajeno piše skraćeni naziv zadru-
ge i sjedište, eventualno se može dodati OIB. Ne 
treba se pisati ulica i kućni broj jer tada u slučaju 
preseljenja  zadruge treba raditi novi pečat. Pečat 
neka bude što jednostavniji jer komplicirani logo-
tipovi otisnuti pečatom mogu djelovati neuredno i 
nečitko. Osim pečata - kojim ćete ovjeravati razno-
vrsne službene dokumente, dobro je odmah dati 
izraditi i prijemni štambilj za označavanje ulazne 
pošte i jedan mali štambilj za označavanje kuverti 
na izlaznoj pošti.
 
7. Prijava u registar poslovnih subjekata Držav-
nog zavoda za statistiku
Iako se kod Trgovačkog suda registrira nekoliko 
potencijanih djelatnosti, kod prijave u Državni za-
vod za statistiku treba odabrati jednu koja će biti 
glavna. Prijava se treba napraviti u roku 15 dana 
od registracije zadruge, a DZS će  po prijavi izda-
ti Obavijest o razvrstavanju poslovnog subjekta 
po Nacionalnoj klasifikaciji djelatnosti. Za prijavu 
treba ispuniti obrazac RPS-1 (kupuje se u Narod-
nim novinama) koji potpisuje upravitelj i ovjerava 
pečatom zadruge. Potrebno je priložiti i ovjerenu 
kopiju rješenja o osnivanju zadruge i uplatiti 55,00 
kn u državni proračun. Jedini ured u kojem  se to 
može obaviti ima sjedište u Zagrebu, Branimiro-
va 19 (preko puta pošte na Glavnom željezničkom 
kolodvoru) i u tom slučaju - obavijest o razvrstav-
ljanju dobije se odmah. Zahtjevi poslani poštom 
nekad se riješe tek za nekoliko tjedana, stoga 
Hrvatski savez zadruga preporučuje da zadruga 
organizira dolazak nekog  svog člana u Zagreb. 
Uredovno vrijeme rada sa strankama je od 8 do 13 
sati. Dodatne informacije možete dobiti na telefo-
ne: (01) 4893-501, (01) 4893-473, (01) 4893-543, 
(01) 4893-596.
 
8. Prijava u Evidenciju zadruga i zadružnih saveza 
Hrvatskog saveza zadruga
Sve zadruge registrirane u Republici Hrvatskoj 
obavezne su članice Hrvatskog saveza zadruga 
od dana registracije na Trgovačkom sudu. Drugim 
riječima, članstvo nije vezano uz poslovnu aktivnost 
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zadruge. Čak i ako zadruga ne pokrene poslovanje 
odmah, ona je članica HSZ samim svojim postoja-
njem, a članstvo prestaje tek brisanjem zadruge iz 
registra Trgovačkog suda.

Zadruga u roku od 15 dana po dobivanju rješenja 
o osnivanju zadruge treba dostaviti ispunjen Evi-
dencijski list zadruge za Evidenciju zadruga i za-
družnih saveza Hrvatskog saveza zadruga. To 
možete učiniti osobno u uredu HSZ u Amruševoj 
8/1, odmah po ishođenju Obavijesti o razvrstava-
nju poslovnog subjekta. Ako iz nekog razloga to 
ne možete učiniti odmah, prijavu možete poslati i 
poštom, a obavijest o upisu bit će dostavljena na 
adresu sjedišta zadruge. Za prijavu u Evidenciju ne 
plaća se nikakva pristojba. Detalji o prijavi opisa-
ni su na internetskoj stranici HSZ www.zadruge.hr, 
pod linkom “Obaveze zadruga prema HSZ”.
 
9. Otvaranje poslovnog računa zadruge
Poslovni žiro-račun zadruge otvara se u banci u 
kojoj su uplaćeni članski ulozi. Ugovor s bankom 
se sklapa uz predočenje rješenja o osnivanju za-
druge, obavijesti o razvrstavanju po NKD i pečata 
zadruge, uz deponiranje potpisa ovlaštenih oso-
ba (kod zadruge je to obično jedna osoba - upra-
vitelj). Članski ulozi prebacuju se s prolaznog na 
novoosnovani poslovni račun zadruge i tim nov-
cima zadruga može odmah raspolagati za potre-
be početnih troškova. 

Naziv/tvrtka zadruge

Kod tvrtke zadruge, dakle kod odabira imena za-
druge, potrebno je voditi računa da tvrtka zadru-
ge sadrži naznaku da se radi o zadruzi i naznaku 
glavne djelatnosti koju ona obavlja. Ako članstvo 
zadruge ima posebna svojstva koja obilježava-
ju zadrugu, zadruga može istaknuti ta svojstva u 
svojoj tvrtki. Ne pišite naziv zadruge razmaknu-
tim slovima i ne stavljajte ga u navodnike jer ćete 
ga ubuduće uvijek morati tako pisati. Pazite da 
ne upotrijebite naziv već postojeće zadruge regi-
strirane kod istog Trgovačkog suda. Naziv zadru-
ge može biti bilo koja riječ iz hrvatskog, latinskog i 
starogrčkog jezika, a za korištenje riječi "Hrvatska" 
ili bilo koje izvedenice te riječi u nazivu zadruge 
osnivači moraju dobiti posebnu suglasnost Vlade 
Republike Hrvatske ili državnog organa kojeg ona 
ovlasti. Pri provjeri zauzetosti naziva možete se 
koristiti on-line registrom Trgovačkog suda, savje-
tuju u HSZ.

Budući da je u današnje vrijeme internet moćno 
sredstvo oglašavanja, pa ako tvrtke nema na inter-
netu „kao da je i nema”, bilo bi dobro izabrati na-
ziv za koji je internetska domena slobodna. Osim 
punog naziva, praktično je registrirati i skraćeni 
naziv zadruge. Na sve odredbe koje nisu regulira-
ne Zakonom o zadrugama, a odnose se na tvrtku, 
primjenjuju se odgovarajuće odredbe trenutno va-
žećeg Zakona o trgovačkim društvima.
 

Djelatnost zadruge

Predmet poslovanja zadruge može biti obavljanje 
bilo koje djelatnosti koja nije zakonom zabranjena. 
Zadruga, kao i d.o.o., može registrirati djelatno-
sti koliko želi. Do 2005. godine su se djelatnosti 
upisivale u Sudski registar u skladu s propisima 
o Nacionalnoj klasifikaciji djelatnosti, tako da 
se upisuju šifre djelatnosti i skraćeni naziv dje-
latnosti. No, Zakonom o izmjenama i dopuna-
ma zakona o sudskom registru (NN 54/05) ta 
odredba je promijenjena i sada glasi: „Predmet 
poslovanja / djelatnost upisuju se u Sudski re-
gistar u skladu s posebnim zakonima”. Pomoć 
u vezi odabira pravilnih naziva djelatnosti koje 
prihvaća Trgovački sud pružaju javni bilježnici. 
Imajte u vidu da sama registracija djelatnosti 
ne znači automatski dozvolu za njeno obavlja-
nje! – poručuju iz Hrvatskog saveza zadruga. 
Npr. zadruge registrirane za obavljanje ugostitelj-
ske, trgovačke, turističke i djelatnosti prijevoza 
trebaju prije početka rada od nadležnog Ureda 
za gospodarstvo pribaviti rješenje da prostor i 
oprema ispunjavaju uvjete propisane za obavlja-
nje željene djelatnosti (Minimalni tehnički uvjeti). 
Za svaku djelatnost postoji zakon koji regulira nje-
no obavljanje, npr. Zakon o turizmu regulira tko 
sve, na koji način i pod kojim uvjetima može raditi 
u toj djelatnosti. Dobro razmislite koje ćete dje-
latnosti upisati, jer je prilikom osnivanja cijena 
ista koliko god ih bilo, ne naplaćuju se posebno, 
ali ako kasnije želite dodati neku djelatnost - mo-
rat ćete mijenjati akte zadruge i upisivati promje-
nu u sudskom registru, što će koštati gotovo kao 
cijela početna registracija.

Članski ulog

Svi zadrugari ulažu u zadrugu jednake članske 
uloge koji, osim u novcu, mogu biti u stvarima 
i pravima izraženim u kunskoj protuvrijedno-
sti. Visina članskog uloga   i rok uplate određuje 
se Pravilima zadruge, a ne može biti manja od 
1 000 (tisuću) kuna. (Prema starom Zakonu o 
zadrugama koji je vrijedio do 31. ožujka 2011. 
minimalan iznos članskog uloga nije bio zako-
nom određen). Ako se ulažu stvari i prava, njiho-
vu novčanu vrijednost procjenjuje sudski vještak. 
Iz HSZ-a preporučuju da se članski ulog odredi 
tako da zbroj članskih uloga daje sumu novaca 
dostatnu za početne troškove zadruge. Ne mora 
to biti baš 20 tisuća kuna, kao što zakon propisu-
je za d.o.o., ali zadruga se osniva radi ozbiljnog 
poslovnog interesa i nije uputno ugroziti početak 
poslovanja (pre)malim članskim ulozima, savje-
tuju u Hrvatskom savezu zadruga koji broji više 
od 1900 članica i podsjećaju da se ulozi uplaćuju 
na privremeni račun zadruge koji se može otvo-
riti u bilo kojoj banci s potpisanim i kod javnog 
bilježnika ovjerenim pravilima zadruge. Dobivena 
potvrda o uplati kasnije se prilaže prijavi za upis 
u Sudski registar.
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Kestenova osa šiškarica - novi štetnik 
pitomog kestena u Hrvatskoj

M E D O N O S N O  B I L J E

Dr. sc. Dinka Matošević,
Hrvatski šumarski institut

K
estenova osa šiškari-
ca (Dryocosmus ku-
riphilus Yasumatsu; 
Hymenoptera: Cynipi-

dae) je novi i značajan štetnik 
na pitomom kestenu (Casta-
nea sativa) u Hrvatskoj.

Kestenova osa šiškarica po-
drijetlom je iz Kine od kuda je 
zaraženim sadnicama proši-
rena dalje po svijetu. Smatra 
se jednim od najznačajnijih  
štetnih organizama pitomog 
kestena u Europi. U Hrvatskoj 
i Europskoj Uniji ima status ka-
rantenskog štetnog organizma. 
U Hrvatskoj je jedini domaćin 
pitomi kesten i štetnik se ne 
može razviti niti na jednoj dru-
goj vrsti drveća.

Kestenova osa šiškarica je u Hrvatskoj prvi puta na-
đena 2010. godine, a 2011. godine zaraza se proširila 
na nove lokalitete. Trenutačno je prisutna na području 
sjeverozapadne Hrvatske i Istre (Slika 1), najjače su 
napadnute kestenove šume na području Medvednice 
i Samobora, a u Istri je zaraza tek u začetku.

Biologija kestenove ose šiškarice
Kestenova osa šiškarica ima jednu generaciju go-
dišnje, a razmnožava se partenogenezom, pa embrij 
nastaje aseksualno - bez oplodnje. Odrasli oblici, vrlo 
sitne crne osice (poznate su samo ženke) izlaze iz šiški 
uglavnom od polovice lipnja do kraja srpnja (ovisno o 
temperaturi i nadmorskoj visini). One odlažu od 3 do 
5 jaja u pup pitomog kestena, a svaka ženka može 
odložiti više od 100 jaja. Životni vijek ženki je kratak 
(oko 10 dana). Ličinke izlaze iz jaja za 30 do 40 dana, 
a rani larvalni stadiji prezimljavaju u pupu. U proljeće, 

za vrijeme vegetativnog rasta na listovima i izbojcima, 
stvaraju se od 5 do 20 mm velike šiške u kojima se na-
laze komorice s jednom do nekoliko bijelih ličinki (Slika 
2, slika 3).

Kestenova osa šiškarica napada samo pitomi kesten 
i ne može se zamijeniti niti s jednim drugim štetni-
kom. Šiške su od 5 mm do 20 mm velike, zelene ili 
ružičaste, lako uočljive na izbojcima i listovima. Razvi-
jaju se na mladim izbojcima, peteljkama ili na glavnim 
žilama lista (Slika 4). Nakon izlaska imaga šiške se osu-
še, postanu drvenaste (Slika 5) i ostaju na izbojcima i 
do dvije godine. Šiške su lako uočljive i prepoznatljive, 
no jaja i ličinke prvog larvalnog stadija u pupu mogu se 
utvrditi samo mikroskopskim pregledom.

Širenje zaraze
Glavni način širenja kestenove ose šiškarice je pre-
nošenjem zaraženih biljnih dijelova u nova, nezara-
žena područja putem reznica, plemki za cijepljenje 
ili sadnica pitomog kestena s pupovima u kojima se 
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nalaze jaja ili rani larvalni stadiji. Na takvim se pupo-
vima, osim mikroskopskim pregledom, ne može utvr-
diti prisutnost ose. Osa se širi i aktivno (samostalni 
let ženki) i pasivno (pomoću vjetra ili čovjeka). Ne 
prenosi se sjemenom pitomog kestena.

Štetnost kestenove ose šiškarice
Kestenova osa šiškarica, zbog napada pupova i 
stvaranja šiški, sprječava razvoj izbojaka i cvjetova 
i smanjuje plodonošenje pitomog kestena. Brojni 
stručnjaci je smatraju najznačajnijim štetnikom pi-
tomog kestena u cijelom svijetu. Postoje izvještaji o 
smanjenju uroda i do 80 posto kod uzgajivača ploda 
pitomog kestena. Šiške smanjuju fotosintetsku po-
vršinu i zaustavljaju rast izbojaka (Slika 6). Kod jakog 
napada - zdravstveno stanje stabla se narušava i pro-
izvodnja plodova se znatno smanjuje. Višegodišnjim 
napadima dolazi do postupnog smanjenja vitalnosti 
kestenovih stabala i smanjenja uroda, može uzroko-
vati sušenje mladih biljaka, a do sada još nisu zabilje-
žena sušenja odraslih stabala.

Prepoznavanje
Šiške kestenove ose šiškarice su lako prepoznatljive 
i ne mogu se zamijeniti sa simptomima zaraze niti 
jednog drugog štetnog organizma. Nalaze se na ži-
lama lista i pri bazi muških cvjetova, veličine su od 
0,5 cm do 4 cm. Zelene su do crvenkaste boje (ovo-
godišnje) (slika 2, 4, 6)  ili smeđe, drvenaste prošlo-
godišnje šiške (slika 5). U svakoj se šiški nalazi jedna 
do nekoliko komorica s ličinkama (slika 3). Na listu 
se može nalaziti i nekoliko šiški koje deformiraju list i 
smanjuju lisnu površinu.

Suzbijanje kestenove ose šiškarice
U slučaju pozitivnog nalaza štetnog organizma mjere 
se provode sukladno dijelu II. Priloga II. Pravilnika o 
mjerama za sprječavanje unošenja i širenja  kesteno-
ve ose šiškarice Dryocosmus kuriphilus Yasumatsu 
(Narodne novine 124/08).

Jedina djelotvorna metoda suzbijanja je uklanja-
nje i spaljivanje zaraženih izbojaka i cijelih mladih 
biljaka. Kod starijih stabala potrebno je ukloniti što 
je više moguće zaraženih izbojaka. Trenutačno ne 
postoje djelotvorni insekticidi protiv ovog štetnog 

organizma. Istraživanja prirodnih neprijatelja još su 
u tijeku.

Kestenova osa šiškarica je nova invazivna vrsta štet-
nika u Hrvatskoj. Tijekom sljedećih godina očekuje 
se širenje kestenove ose šiškarice u šumama pi-
tomog kestena na području cijele Hrvatske. Brzini 
širenja pogoduje kontinuirani areal pitomog kestena, 
biologija samog štetnika (ženke koje se razmnožavaju 
nespolno i izliježu veći broj jaja), otežano otkrivanje u 
ranim razvojnim stadijima i nedostatak prirodnih ne-
prijatelja. Brže širenje očekuje se u kestenovim sa-
stojinama u okolici Medvednice, Hrvatskom zagorju 
i Samoborskom gorju. U Istri i drugim sastojinama 
pitomog kestena u središnjoj Hrvatskoj očekuje se 
značajno povećanje gustoće populacije u sljedeće 
dvije godine. U okolici Karlovca, na Petrovoj i Zrin-
skoj gori štetnik još nije nađen, kao i na izoliranim 
populacijama kestenovih sastojina nalaze se i na 
gorju u području Slavonije. Svakako je potrebno 
kontrolirati prenošenje zaraženih izbojaka i biljaka u 
ta područja. Širenju zaraze pogodovat će i prenoše-
nje odraslih ženki u vozilima ili odjeći ljudi, posebno s 
područja Medvednice (koje je popularno među izlet-
nicima) u nova područja. Takav način prijenosa je vrlo 
teško spriječiti.

Ukoliko primijetite šiške kestenove ose šiškarice, 
posebno na još nezaraženim područjima (Slika 1), 
molimo Vas da svakako javite na sljedeće adrese:

Dr. sc. Dinka Matošević 
Hrvatski šumarski institut 
dinkam@sumins.hr
http://stetnici.sumins.hr
tel: 01/6273 000

Šumarska inspekcija
Ministarstvo poljoprivrede
Trg kralja Petra Krešimira 1 
tel. 01/6438 232

Ministarstvo poljoprivrede 
Fitosanitarni sektor
Ulica grada Vukovara 78
tel: 01/6109 459
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Šumarice (Anemone L.)

Š
umarice su trajnice snažnog podanka. Pri-
zemni listovi su naizmjenični, dok su listovi 
stabljike po tri u pršljenu. Cvjetovi su jako 
lijepi, a nalaze se na vrhu stabljike ili ogran-

ka. Lapovi su čaške poput latica živih boja, ima ih 5 
do 20. Prašnika ima mnogo. Neke vrste imaju med-
nike (nektarije). Plodova ima mnogo, orašasti su s 
kratkim kljunom ili dlakavom, čekinjastom viticom 
što strši poput repa. Rod obuhvaća veći broj vrsta, 
koje se međusobno i znatnije razlikuju, pa se dije-
le u tri skupine ili posebna roda. Za opstanak nekih 
ugroženih i zaštićenih vrsta šumarica pčele su važne  
kao oprašivači i na taj način održavaju biološku ra-
znolikost flore.

Zvjezdasta ili vrtna šumarica (A. hortensis) je trajni-
ca uspravnih ili povijenih dlakavih ogranaka. Prize-
mni listovi su podijeljeni na režnjeve, na dugim pe-
teljkama, na naličju često purpurnoljubičaste boje. 
Gornji su listovi sjedeći, kopljasti i cjeloviti, ili samo 
na vrhu trorežnjasti. Cvjetovi su na vrhu stabljike 
većinom ružičasto-purpurne boje s tamnomodrim 
prašnicima. Zvjezdasta šumarica je biljka sredoze-

mnog područja. Raste među grmljem i livadama u 
kamenjarima obalnog područja, u maslinicima te uz 
rub medunčevih šuma.

Rod sasa (Pulsatila) zastupljen je s nekoliko vrsta: 
modra sasa (P. vulgaris), gorska sasa (P. montana) 
i planinska sasa (P. alpina). Rastu na kamenjarskim 
padinama. Cvjetovi su veoma dopadljivi, isprva zvo-
nasti, kasnije rašireni. Imaju mnogo žutih prašnika.

U listopadnim šumama kontinentalne Hrvatske do-
sta je česta obična ili bijela šumarica (A. nemoro-
sa) koja mjestimično stvara guste sastojine koje se 
doimaju kao tepih bijele boje, zatim žuta šumarica 
(A. ranuncoloides) koja često raste uz potoke, a na 
vapnenastom tlu raste jetrenka (A. hepatica) - pro-
ljetnica modroplavih cvjetova.

Šumarice su izrazito korisne i važne kao medono-
sne biljke jer se pojavljuju na različitim staništima u 
rano proljeće kao prva pčelinja paša. Pčele ih rado 
posjećuju tijekom cijelog dana. Iz njih sakupljaju 
nektar i pelud. 

Matija Bučar, prof, 
pčelar iz Petrinje
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Prezentacija projekta „Adria III“: Zašti-
ta ekotipa panonsko-mediteranske pčele 

U organizaciji Grada Buja, Agencije lokalne demo-
kracije iz Brtonigle i talijanskih partnera Informe-
sta i Parco della Concordia, 11. veljače 2012. u 
vijećnici POU Buje pčelarima Istre je predstavljen 
projekt „ADRIA III“ čiji je osnovni cilj zaštita bi-
ološke raznolikosti talijanske regije Friuli Venezia 
Giulia i Istarske županije. 

Konferenciju su vodili veterinar i stručnjak za pče-
larstvo iz Trsta Livio Dorigo i kustos na odsjeku 
entomologije Prirodoslovnog muzeja u Trstu An-
drea Colla, koji je govoreći o morfološkim razli-
kama ekotipova pčela istaknuo prednosti naše 
Apis mellifere carnice mediterane u usporedbi s 
Apis mellifera ligustice koja obitava u Italiji. Pro-
jekt „ADRIA III“ konkretno se odnosi na zaštitu, 
znanstveno istraživanje i unapređenje „panonsko 
mediteranskog“ eko-tipa pčela. Tematska preda-
vanja trebali su održati i stručnjak za genetiku sa 
Sveučilišta u Trstu Alberto Pallavicini i profesor s 
Agronomskog fakulteta u Zagrebu Nikola Kezić, 
ali ih je u dolasku spriječilo nevrijeme. U prvoj fazi 
projekta osnovala bi se međunarodna radna grupa 
za istraživanje, a u drugoj - pokrenulo stvaranje 
međunarodne mreže pčelara i novih zajednica me-

diteransko - panonske pčele, uz nadzor i konzul-
tacije stručnjaka iz Italije i Hrvatske, a potom bi 
uslijedila i transgranična promocija i prezentacija 
aktivnosti pčelara. Livio Dorigo  je u svom go-
voru objasnio kako je krajnji cilj stvoriti prototip 
lokalnog ekotipa i izvidjeti mogućnost uzgoja 
autohtone pčele, naglasivši značaj suradnje sa 
izuzetnim stručnjacima iz Zagreba, Ljubljane i 
Trsta. Županijski pročelnik za poljoprivredu Mi-
lan Antolović se nadovezao na ove riječi, u nadi 
da će se doskora izgraditi institucije koje će na 
kvalitetniji način povezati pčelare i poljoprivredni-
ke, kako bi se kod korištenja pesticida u zaštiti 
bilja prioritetno mislilo na pčelarstvo kao polazište 
ukupne poljoprivrede. Nakon konferencije preda-
vači i organizatori ovog skupa bili su gosti Udruge 
pčelara Bujštine u prostorijama pčelarskog obrta 
„Api-Melon“ u Petroviji, gdje su im domaćini pre-
zentirali svoj novi projekt – edukativni pčelarski 
centar za djecu i mlade na kojem bi surađivali u 
budućnosti.

Damir Gregurić, Udruga pčelara Bujštine
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Uspješno održan Apiecotech u Beogradu 

U organizaciji svjetske pčelarske organizacije APIMON-
DIJE i Saveza pčelarskih organizacija Srbije, a pod 
pokroviteljstvom Ministarstva poljoprivrede, trgovine, 
šumarstva i vodoprivrede Srbije, u Beogradu je 18. i 
19. veljače u Sava Centru održan pčelarski Simpozij 
APIECOTECH i Četvrti državni pčelarski sajam. 

- Srbija je Bogom dana zemlja za pčelarstvo i proi-
zvodnju meda, ali trenutno koristi manje od 1 posto 
svojih mogućnosti. Danas je oko 12 tisuća ljudi u ovom 
poslu i nema razloga da ih ne bude još više. To je zna-
čajan napredak u proizvodnji meda u posljednjih neko-
liko godina. Primjerice, 2010. godina je bila izvanredna 
jer je izvezeno oko 2 tisuće tona meda, dok proizvod-
nja iznosi od 5 do 6 tisuća tona. U prošloj godini je bilo 
puno više otkupa meda nego u prethodnoj, a izveze-
no je 1 100 tona meda. Naime, postojali su određeni 
problemi u vanjskoj trgovini, što nije bilo vezano za Sr-
biju, već je to posljedica stanja stvari na tržištu meda 
– prvenstveno EU, gdje se nalazi najveće tržište ovog 
proizvoda. Nadam se da će ono što nije izvezeno u 
2011. godini biti realizirano u prvoj polovici ove godine, 
izjavio je srpski ministar poljoprivrede Dušan Petrović 
na Apiecotech-u te svečano otvorio manifestaciju i po-
hvalio rad srpskih pčelara te obećao kako će i dalje 
podupirati razvoj ove medonosne grane.

- Ovo je veliki događaj za Srbiju! Danas doslovno stva-
ramo povijest jer je ovo jedan od načina da otvorimo 
srpsko pčelarstvo prema svijetu – da pokažemo tko 
smo, što možemo, koliko vrijedimo i što nudimo, te da 
ovo bude jedan novi podstrijek za povećanje izvoza 
meda iz Srbije i poruka pčelarima da shvate da je EU 
kao najveći potrošač meda (koji je iz godine u godi-
nu sve veći) – jednostavno tržište koje je nemoguće 
zasititi. Samo je potrebno imati kvalitetan med, a mi 
ga imamo. Nažalost, u Srbiji se koristi svega 0,5 po-
sto pčelinjih paša. Očekujemo da nam Ministarstvo 
pomogne odgovarajućom podrškom – da pčelare 
ohrabri i financijski pomogne kako bi svaki pčelar 
povećao pčelinjake te da sva količina meda koja se 
proizvede, a ne pojede u Srbiji – ode u izvoz, nagla-
sio je predsjednik SPOS-a Rodoljub Živadinović, dr. 
med. na otvorenju Simpozija Apimondije u Beogradu.

Uz Svjetsku izložbu opreme s izlagačima iz 8 zemalja, 
na Simpoziju je izloženo 45 radova iz 14 zemalja sa 
oko 5 tisuća sudionika iz Srbije i inozemstva.

Nakon svečanog otvorenja, o Tehnici pčelarenja i kva-
liteti pčelinjih proizvoda, kao izazovu za budućnost 
govorio je predsjednik Znanstvene komisije Apimondije 
za tehnologiju i kvalitetu Etienne Bruneau iz Belgije koji 
je ujedno bio i moderator prve sekcije, zatim je pred-
sjednik Apimondije  iz Francuske Gilles Ratia  izlagao 
na temu - Mogući razlozi gubitaka pčelinjih zajednica 
u svijetu. Odgovor na pitanje – Tražimo li previše od 
naših pčela, pokušao je dati predsjednik regionalne 
komisije Apimondije za Europu Philip McCabe iz Irske 
te je pojasnio Seleće pčelarenje - tko su dobitnici, a 
tko gubitnici?, dok je dr. Daniela Laurino sa Sveuči-
lišta u Torinu procijenila razvoj pčelinjih zajednica i 
njihove produktivnosti upotrebom elektronskih vaga. 
Kako moderna tehnologija može pomoći pčelarima 
- praktičarima i šta nas očekuje u budućnosti? – po-
jasnila je Sandra Kordić iz Velike Britanije, a dr. Maja 
Ivana Smodiš Škerl sa Poljoprivrednog instituta iz Slo-
venije predavala o Utjecaju umjetne prehrane pčela 
na prezimljavanje pčela i prisustvo uzročnika bolesti. 

Prisustvo rezidua u pčelinjim proizvodima bila je tema 
o kojoj je govorio predsjednik Znanstvene komisije Api-
mondije za tehnologiju i kvalitetu Etienne Bruneau, a 
osim izlaganja Utjecaj prirodnih i sintetskih supstanci 
koje se primjenjuju u zdravstvenoj zaštiti pčela na kva-
litetu pčelinjih proizvoda - dr. Jevrosime Stevanović, 
docentice na Katedri za biologiju Fakulteta veterinarske 
medicine i šefice laboratorija za genetiku domaćih živo-
tinja iz Srbije, i savjetnik za pčelarstvo pri HPK Zlatko 
Tomljanović, dr. vet. med. iz Hrvatske održao je preda-
vanje na temu Dobra veterinarska praksa u pčelinjaku 
- uputstva za poboljšanje zdravstvenog stanja pčela. 

O Utjecaju nadmorske visine na kvalitetu bagremo-
vog i livadskog meda i medljikovca u centralnoj Sr-
biji predavao je dr. Goran Jevtić s Instituta za krmno 
bilje iz Srbije. Osim dr. Jevtića, s Instituta za krmno bi-
lje došao je i Bojan Anđelković koji je govorio o Utje-
caju lokacije na sadržaj makro i mikro elemenata u 
peludu. Kontrola varoze prah šećerom i utjecaj na 
kvalitetu pčelinjih proizvoda bila je tema dr. Dragana 
Ćirkovića sa Fakulteta veterinarske medicine iz Srbi-
je, a zadnje predavanje prvog dana stručnog skupa 
- Utjecaj tretmana protiv varoe na kvalitetu meda 
održao je dr. Filip Stančev iz Bugarske.
 
Paralelno s ovom velikom manifestacijom, u Sava 
Centru se održavao i Četvrti državni pčelarski sa-
jam, na kojem su pčelari iz cijele Srbije izložili med 
i druge pčelinje proizvode gdje su svi zainteresirani 
građani mogli kupiti kvalitetan med.

- Zahvaljujemo se svim sudionicima i suradnicima, i 
ispričavamo se određenom broju posjetitelja koji su 
duže čekali kako bi se registrirali, jer je oko 2 tisuće ljudi 
došlo u Sava Centar u roku kraćem od pola sata, i nije-
dan broj šaltera ne bi mogao  toliki broj posjetitelja regi-
strirati za tako kratko vrijeme, priopćili su iz SPOS-a. 

Osim Ministarstva poljoprivrede, trgovine, šumar-
stva i vodoprivrede kao generalnog pokrovitelja, 
organizaciju APIECOTECH-a podržalo je i Mini-
starstvo prosvjete i nauke Republike Srbije. 

Ivana Berg-Divald



OŽUJAK - 2012. HRVATSKA PČELA OŽUJAK - 2012.HRVATSKA PČELA

101

D O P I S I

Godišnja skupština PU „Bagrem“ iz Đurđevca

U nedjelju 29. siječnja 2012 godine u bistrou  „Ri-
bička hiža“ u Miholjancu održana je redovna godiš-
nja skupština pčelarki i pčelara udruge „Bagrem“ iz 
Đurđevca.

U ugodnom prostoru „Ribičke hiže“ okupilo se 70-
ak pčelarki i pčelara, kao i njihovih gostiju iz naših 
susjednih udruga: Pitomače, Ludbrega, Kloštra Po-
dravskog, Križevaca , Koprivnice i Bjelovara, pred-
stavnik Županijskog saveza Koprivničko-križevač-
ke županije i predsjednik HPS Martin Kranjec.

Uz službeni dnevni red te pročitana i usvojena izvje-
šća, pčelarska udruga „Bagrem“ iz  Đurđevca od ove 
godine ima novog povjerenika zaduženog za Katastar 
pčelinjaka i pčelinjih paša - Josipa Pintara, kao i no-
vog blagajnika udruge Damira Husnjaka. Ove godine 
imamo dvojicu počasnih pčelara udruge koji su svojim 
dugogodišnjim radom zaslužili plaketu počasnog čla-
na: Valenta Čižmešiju i Ivana Cureka.

Za zalaganje i doprinos radu udruge u 2011. godi-
ni zahvalnice su dobili: Tomislav Patačko, Dragutin 
Markač, Stjepan Mikuldaš, Marijan Panić, Dragutin 
Švaco, Josip Mladić, Višnja Šignjar, Petar Ivandija, 
Stjepan Lerinc, Igor Petrović, Mario Jendrić, Hrvatski 
pčelarski savez, Ivančica i Antonija Prilika, Biljana i 
Dražen Smes, Marija i Mijo Volarić, Martina i Mladen 

Dokuš, Vesna i Josip Pintar, Nada i Franjo Dokuš, 
Nada i Slavko Sedmak i Vesna i Dražen Mihac.

U mjesečniku „Hrvatska pčela“ 12/2011 objavljena 
je fotografija i tekst pčelara iz Zadra Krste Bukvića 
kojemu je izgorjelo od 120 do 160 košnica i kami-
on. Na Upravnom odboru udruge uvrštena je točka 
dnevnog reda za financijsku pomoć kolegi Bukviću 
iz Zadra, a okupljanja pčelara na skupštini pomo-
glo je da prikupimo određeni novčani iznos, točnije 
862,50 kuna. Sav novac koji smo prikupili u najsko-
rijem roku poslat ćemo na navedeni račun.

Pčelari pčelarske udruge „Bagrem“ iz  Đurđevca još 
jednom su pokazali svoju solidarnost s kolegama 
pčelarima, baš kao i na Božićnom sajmu u Đurđev-
cu 16. i 17. prosinca 2011. gdje su darivali određe-
nu količinu meda za udrugu „Mali princ“ (djecu sa 
posebnim potrebama), kao i na Božićnom sajmu u 
Virju 19. prosinca 2011. koji je u potpunosti bio hu-
manitarnog karaktera. 

I dalje kanimo podržavati takve akcije u granicama 
naših mogućnosti.

Nakon završetka službenog dijela, a poslije kratke 
stanke, pčelari su uz ukusan ručak nastavili svoje 
pčelarske razgovore.

Za pčelarsku udrugu „Bagrem“ iz Đurđevca 
predsjednik Dražen Mihac

12. Dani meda „Zlatna pčela“ i 7. Županij-
sko ocjenjivanje meda u Topuskom

Pod pokroviteljstvom Sisačko-moslavačke županice 
Marine Lovrić Merzel, Ministarstva poljoprivrede i Hr-
vatske poljoprivredne komore, Županijske regionalne 
poljoprivredne komore, Zajednica pčelarskih udruga 
Sisačko-moslavačke županije, Turistička zajednica 
Općine Topusko i Top-Terme d.o.o. Topusko organi-
zirali su 11. i 12. veljače 12. dane meda „Zlatna pče-

la“ i 7. županijsko ocjenjivanje meda uz pčelarsku 
izložbu, prodaju pčelinjih proizvoda i opreme, stručno 
- znanstveni skup i “Pčelarski bal”.

Postav izložbeno prodajnog dijela činili su pčelari Si-
sačko-moslavačke županije sa 16 štandova, prezen-
tirajući tako široku paletu proizvoda, koji se mogu do-
biti direktno iz košnice, i proizvode dobivene na bazi 
osnovnih proizvoda.
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Osim pčelara na izložbenom dijelu, sudjelovali su i 
proizvođači pčelarske opreme, prvenstveno košnica 
i jedan izlagač ostale opreme.

Na ocjenjivanju meda sudjelovalo je 70 uzoraka koji 
su ocijenjeni kao brončani, srebrni i zlatni, te je sa 
najviše bodova proglašen i šampion - med gospodina 
Sertića iz Siska. Prema riječima struke, med pčela-
ra Sisačko-moslavačke županije je svake godine sve 
kvalitetniji, a te riječi se argumentiraju sve većim bro-
jem nagrađenih vrsta meda - sa zlatnom plaketom.
Osim kemijske i peludne analize meda, koja je pro-
vedena na Agronomskom fakultetu, provedena je i 
organoleptička analiza meda od kestena.

U sklopu manifestacije, u večernjim satima održan je 
pčelarski bal na kojem su ministar i županica dodije-
lili priznanja i prigodne poklone pčelarima na osnovu  
rezultata ocijenjenih medova.   

U sklopu ove manifestacije održan je i radni sastanak 
s Ministrom poljoprivrede, ribarstva i ruralnog razvoja 
Tihomirom Jakovinom, županicom Sisačko-mosla-
vačke županije Marinom Lovrić Merzel i pročelnikom 
upravnog odijela za poljoprivredu, šumarstvo i vodno 
gospodarstvo Sisačko-moslavačke županije mr. sc. 
Zoranom Vasićem. Na sastanku je ministar upoznao 
prisutne s trenutnim stanjem u poljoprivredi i najavio 
mjere koje će ministarstvo provesti u narednom raz-
doblju. Na sastanku je bilo najviše pčelara, pa im se 
ministar i obraćao samo sa riječima hvale - kako za 
same pčelare, tako i za vodstvo, odnosno Hrvatski 
pčelarski savez.   

Županica Marina Lovrić Merzel i mr. sc. Zoran Vasić 
istaknuli su važnost pčelarstva i ostale poljoprivredne 
proizvodnje u Sisačko-moslavačkoj županiji te naveli 
niz  mjera i projekata kojima županija potpomaže po-
ljoprivrednu proizvodnju i čini ju još boljom i uspješ-
nijom.

Na stručno znanstvenom skupu predavanja su održali:
Pročelnik upravnog odijela za poljoprivredu, šu-1.	
marstvo i vodno gospodarstvo Sisačko-mosla-
vačke županije mr. sc. Zoran Vasić.
Predsjednik Hrvatskog pčelarskog saveza Martin 2.	
Kranjec.

Ispred Hrvatske poljoprivredne agencije dr. sc. 3.	
Maja Dražić. 
Zlatko Tomljanović dr. vet. med. - stručni savjet-4.	
nik za pčelarstvo pri Hrvatskoj poljoprivrednoj 
komori, Javnoj poljoprivrednoj savjetodavnoj 
službi.
Prim. mr. sc. Josip Lončar, dr. med.5.	
Igor Petrović dipl. ing. agr. - stručni suradnik za 6.	
stočarstvo pri Hrvatskoj poljoprivrednoj komori, 
Javnoj poljoprivrednoj savjetodavnoj službi
Prof. dr. sc. Nikola Kezić  sa Agronomskog fakul-7.	
teta iz Zagreba.
Gordana Hegić, mag. ing. agr.8.	

Pročelnik Upravnog odjela za poljoprivredu, šumar-
stvo i vodno gospodarstvo Sisačko-moslavačke žu-
panije mr. sc. Zoran Vasić dao je iscrpan pregled 
modela potpore u poljoprivredi na razini županije, s 
naglaskom na poticaje u pčelarstvu. Pčelari Sisač-
ko–moslavačke županije mogu koristiti 5 mjera pot-
pora, i to su u 2011. iskoristila 44 pčelara koja su na 
taj način ostvarili potporu od 177 292 kn, odnosno 
uložili su u pčelarsku proizvodnju 802 000 kn. Pro-
čelnik Vasić je pohvalio dosadašnju dobru suradnju 
s pčelarima i uvjeren je u nastavak suradnje.

Predsjednik Hrvatskog pčelarskog saveza Mar-
tin Kranjec govorio je o važnosti uloge Hrvatskog 
pčelarskog saveza u poljoprivrednoj politici. Te je 
istaknuo važnost da se 130 udruga nalaze pod istim 
krovom i kao takve budu sudionici u kreiranju poljo-
privredne politike koja se odnosi na pčelarstvo. Do 
sada, kao najveća dobivena borba, je ona za pro-
daju meda „na kućnom pragu“, no preostalo je još 
puno toga za napraviti, kao što je borba za povratak 
pčelara u sustav plavog dizela, kao i dovršetak po-
slova na katastru pčelinjih paša, stoga je bitno da 
pčelari budu jedinstveni. Predsjednik Kranjec na-
javio je i nastavak aktivnosti  i provedbe poticanja 
pčelarstva prema Nacionalnom programu za 2012. 
godinu. Najavljen je i sastanak vezan za zaštitu pče-
la od utjecaja pesticida.
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Predstavljen  DVD  film Tehnologija proi-
zvodnje propolisa

Udruženje pčelara “Tamaško Jožef“ iz Bogojeva 
predstavilo je 29. siječnja u Vatrogasnom domu u 
Bogojevu DVD film “Tehnologija proizvodnje pro-
polisa“. Promociji filma prisustvovali su pčelari Za-
padno bačkog okruga, tajnik Saveza pčelarskih or-
ganizacija Vojvodine mr. Stojan Anđelković, pčelari 
iz Baje i pčelari UP SiB “Radilica“ iz Osijeka. Prije 
promocije filma Ištvan Nemeš (tajnik udruženja) i 
Tihomir Molnar (predsjednik udruženja) istaknuli 
su da se udruženje pčelara “Tamaško Jožef“ javilo 
na natječaj Pokrajinskog Sekretarijata za poljopri-
vredu, vodoprivredu i šumarstvo Vojvodine koje je 
raspisalo natječaj za “edukaciju aktivnog poljopri-
vrednog stanovništva“.

Udruženje je poslalo na natječaj temu iz pčelarstva 
- “Tehnologija proizvodnje propolisa“. Kako je 
istaknuto dalje, bolje da smo snimili film, ovako će 
iza nas ostati nešto trajno. A mogli smo napraviti i 
neki projekt, održati seriju predavanja, poslije toga 
dobro ručati, i za nekoliko godina - tko bi se sjetio 
serije predavanja... Za ovaj projekt udruženje je do-
bilo 30 tisuća dinara. 

Gornje podunavlje je zaštićeno kao „Specijalni 
rezervat“ od 20. srpnja 2001. godine, ukupne po-
vršine 1 965 hektara. U filmu su korištene snimke 
područja uz Dunav, uz koji raste bijela topola, bijela 
i crvena vrba i hrast - koji daju najviše propolisa 

Dr. sc. Maja Dražić, ispred Hrvatske poljoprivredne 
agencije, u svom izlaganju je istaknula važnost kontro-
le kvalitete meda, te upoznala prisutne o mogućnosti 
provedbe analize u Laboratoriju za kontrolu kvalitete 
meda u Križevcima. Istaknuta je uloga i utjecaj teh-
nologije pčelarenja, odnosno način pripreme pčelinje 
zajednice, zatim odabir položaja na pčelinjoj paši, 
zdravlje i sam postupak vrcanja, kao i postupanje s 
medom tijekom skladištenja i pripreme za tržište na 
kvalitetu meda.

Zlatko Tomljanović, dr. vet. med. stručni savjetnik za 
stočarstvo - pčelarstvo, pri Hrvatskoj poljoprivrednoj 
komori, Javnoj poljoprivrednoj savjetodavnoj službi, 
dao je pregled pčelarstva u Hrvatskoj u odnosu na 
EU. Odnosno, opisao je strahove pčelara te odgo-
vorio na pitanja pčelara vezana uz skori ulazak u EU. 
Isto tako je naglasio važnost bolje suradnje pčelara i 
veterinara radi istog cilja, a to je poboljšanje kvalitete 

zdravstvene zaštite pčelinjih zajednica. U ostvarenju 
cilja pčelari bi se trebali pridržavati naputaka nave-
denih u dobroj pčelarskoj praksi, kao i veterinari za 
koje je pripremljena dobra veterinarska praksa u 
pčelarstvu. 

Prim. mr. sc. Josip Lončar, dr. med. je u svom izla-
ganju o apiterapiji koje je bilo, u prvom redu, na-
mijenjeno gostima, ali i pčelarima, iznio rezultate o 
učincima pčelinjih proizvoda na zdravlje ljudi - kako 
u najranijoj dobi života, tako i u trećoj dobi.

Igor Petrović dipl. ing. agr. - stručni suradnik za sto-
čarstvo pri Hrvatskoj poljoprivrednoj komori, Javnoj 
poljoprivrednoj savjetodavnoj službi, iznio je preda-
vanje na temu „Profitabilno pčelarenje“ te je dao 
jasan prikaz same tehnologije pčelarenje, investicije 
i marketinga kroz sezonu, te i na taj način ostvariva-
nje profitabilnog pčelarenja.  

Prof. dr. sc. Nikola Kezić s Agronomskog fakulteta 
iz Zagreba održao je vrlo interesantno predavanje za 
goste i pčelare te na jednostavan način opisao put 
dobivanja meda - bilo nektarnog ili medljike, i važno-
sti pčela u oprašivanju. U sklopu predavanja prisutni-
ma je priredio degustaciju meda od kestena, karakte-
rističnog za područje Petrove i Zrinske gore.

Gordana Hegić, mag. ing. agr. održala je predavanje 
o medu u ulozi ljepote i istaknula mogućnosti pri-
mjene pčelinjih proizvoda u pripremi pripravaka za 
njegu, te su dane i recepture za izradu jednostavnih 
pripravaka.

Igor Petrović, Hrvatska poljoprivredna komora
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Zajednica pčelarskih udruga Dubrovačko-neretvanske županije, pod pokroviteljstvom Županije,  u sklopu
9. Mediteranskog sajma – zdrave prehrane i ljekovitog bilja, održava 4. prodajnu izložbu pčelarske 

opreme, pčelarskih proizvoda i stručno znanstveni skup

4. DANI MEDA DUBROVAČKO-NERETVANSKE ŽUPANIJE
30. ožujka. – 1. travnja 2012. godine

Hotel „TIRENA“ Babin Kuk – Dubrovnik

PETAK 30. ožujak 2012.
11:30: svečano otvorenje i dodjela priznanja za najbolje ocijenjene vrste meda

SUBOTA 31. ožujka 2012.
10:00:  Prof. dr. sc. Dragan Bubalo
	  „Odlika meda od mandarine“
11:30:  Zlatko Tomljanović, dr. vet. med 
	  „Suzbijanje i preventiva pčelinji bolesti"

NEDJELJA 1.travnja 2012.
10:00:  Matija Bučar, prof. 
            „Medonosno bilje srednje i južne Dalmacije“
11:30:  Lovro Krnić, ekološki pčelar iz Karlovca
             Ekološko pčelarenje

Ovim se pozivaju pčelari da posjete manifestaciju te je svojom nazočnošću uveličaju.

Svi zainteresirani izlagači mogu dodatne informacije dobiti na broj mob. 098/9095954

Predsjednik zajednice udruga Ante Karač

- smole u rano proljeće, krajem ljeta te u mjese-
cima kolovoz/rujan. U realizaciji filma sudjelovali 
su: Nemeš Ištvan, Bodjo Ferenc, Molnar Tihomir 
i Ceperka Štvan iz Bogijeva, te Gegenj Benjamin, 
Vadaš Gabor i Šmit Karolj iz Mađarske. Stručni su-
radnik bio je Sabo Jožef, a narator Poturica Ruža. 
Izradu filma omogućili su: Pokrajinski sekretarijat za 
poljoprivredu, vodoprivredu i šumarstvo Vojvodine, 
„Agrodunav“ Karavukovo, Općina Odžaci, MZ Bo-
gojevo, “AZA“ Stari Ledinci, Društvo pčelara „Du-
nav“ Apatin, pčelari Udruženja “Tamaško Jožef“ 
Bogojevo, pčelari iz Baje Mađarska i Vitezovi meda 
Sv. Ambrozije iz Baje. Film traje 65 minuta, poslije 
promocije filma prvi DVD-i poklonjeni su autorima, 
pokroviteljima i predstavnicima Društva. Osim DVD 
filmova, sudionici su dobili i zahvalnice za izuzetan 
doprinos i pomoć u realizaciji projekta i filma o teh-
nologiji proizvodnje propolisa, a među njima i UP-
SiB “Radilica“ iz Osijeka. Nakon odgledanog filma 
uslijedili su dobar čobanac i diskusija o filmu.  

Pripremio i slikao: Milan Kramer

D O P I S I

                                           
PČELARSKO DRUŠTVO „LIPA“ I ŽPD „MAJA“

17. ožujka 2011. u dječjem kazalištu u Dubravi (Cerska 1), s početkom u 10 sati, organiziraju preda-
vanje na temu: Uzgoj matica na Gran Canariji (Španjolska) i Pčelarstvo i subvencije u pčelarstvu u 
EU. Predavač je profesionalni pčelar i uzgajivač matica Orosman  Jose  Burgueno Guelmo. Pozvani su 
svi pčelari koji žele poslušati ovo predavanje i naučiti nešto novo. Osigurano je i simultano prevođenje 
pčelara koji dobro vlada pčelarskom terminologijom. Ulaz je za sve pčelarke i pčelare slobodan. Svima 
koji žele prisustvovati ovom velikom događaju, a dolaze iz drugih gradova Hrvatske, preporuka je da se 
najave (Josip Križ - 091/2983-333) zbog mjesta u dvorani. 

Dobrodošli su svi dobronamjerni pčelari!  
	 Predsjednik PD „Lipa“  i predsjednica ŽPD „Maja“
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NIKOLA RAGUŽ (1937-2012)
Nakon duge bolesti ostavio nas je još jedan veliki pčelar. Nikola Raguž je rođen 19. 
rujna 1937. u Kruševu (BIH), a na posljednji počinak smo ga ispratili 14. siječnja 2012. 
Višu pravnu školu završio je u Zagrebu, a u Jakšiću kod Požege je osnovao obitelj te 
cijeli svoj radni vijek radio u „Croatia osiguranju“.  

Ostalo je sve manje pčelara koji se sjećaju generacije Nikole Raguža i njega kao jed-
nog od najvećih pčelara u Požeštini iz vremena od 1970-ih do 1990-ih godina, kada je 
opremio svoje prikolice i uz starije pčelare pomagao mlađim generacijama ući u svijet 
pčela.

Cijela obitelj je rasla uz pčelarske obveze, a uz suprugu je njegova obitelj pomagala i uspijevala povećavati broj 
zajednica na više stotina, sve do sada kada za popunjavanje obiteljskih potreba drže i do 500 zajednica.

Osim obveza na radnom mjestu u "Croatia osiguranju", te uz zahtjevno i naporno pčelarenje, odvojio je 
mnogo svog vremena i za rad u udruzi i druge pčelare. U više mandata bio je predsjednikom udruge, nosi-
teljem mnogih ideja za povećanje broja pčelara i pčelinjih zajednica, a neumorno je i višestruko sudjelovao 
i kao član Upravnog odbora Hrvatskog pčelarskog saveza. Marljivost, skromnost, odgovornost, poštenje, 
susretljivost, upornost i ponos, osobine su koje su ga krasile kao čovjeka i gospodina, oca i prijatelja.   

Oni koji su ga poznavali dugo godina, sjećat će ga se kao jednog od doajena hrvatskog pčelarstva uz prezi-
mena: Tomašec, Sulimanović, Karšić, Sudarević, Vlastelić, Šver, Šesnić, i dr. kao generacije koja je tih godina 
povukla hrvatsko pčelarstvo, a u požeškim uvjetima nosila teret stvaranja ugleda pčelarske udruge, kao 
nositelja i pobornika selećeg pčelarenja. Njegova generacija susrela se s dolaskom globalnog štetnika na 
pčelama ranih 1980-ih godina, a koji nam je i danas ograničavajući  uzrok u modernom pčelarenju.

Hvala Nikoli za sav njegov trud. Otišao je sigurno u 
vječni smiraj, sretan što su pčele sada na sigurnoj 
brizi njegova sina Željka. 

Pozdravili smo ga stihovima iz enciklopedije Ragu-
zijane:

Zemlja je smrtnim sjemenom posijana
Ali smrt nije kraj

Jer smrti zapravo i nema
I nema kraja

Smrću je samo obasjana
Staza uspona od gnijezda do zvijezda.

Laka mu bila slavonska gruda!

ĐURO GRČIĆ (1960-2011)
Nakon kratke i teške bolesti, prerano nas je napustio pčelar i prijatelj Đuro Grčić.

Rođen je u Severinu kod Bjelovara, gdje završava osnovnu školu kao najmlađi sin u 
obitelji Grčić. Kao petnaestogodišnji dječak napušta roditeljski dom i upisuje policijsku 
školu u Zagrebu. Nakon završetka policijske škole zapošljava se u Kutini gdje ostaje 
do kraja života.

U mirovinu odlazi 1998. godine i odmah ga je okupirala ljubav prema pčelama. Počinje 
sa skromnim brojem pčelinjih zajednica, a kada zbog pomanjkanja iskustva ostaje bez njih - rojeve dobi-
va od svojih prijatelja, ne samo iz Kutine nego i iz Bjelovara. Držala ga je ta nepokolebljiva ljubav prema 
pčelama do zadnjeg dana života, iako je njegovo zdravlje bilo duboko oronulo zbog opake bolesti, koja je 
kratko trajala. 

U udruzi pčelara „Metvica“ iz Kutine ostat će zapamćen kao tih, skroman i uporan u svom radu, a te oso-
bine je prenio i na svoju obitelj koja i nakon njega nastavlja s pčelarenjem.

Za udrugu „Metvica“ iz Kutine
Simeon Nikić
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Prodajem pčelinje zajednice na LR okvirima.
GSM. 091/536-1200

Prodajem povoljno sjeme facelije. Moguća dostava.
GSM. 098/172-9224

Prodajem više pčelinjih zajednica na dva LR nastav-
ka krajem ožujka i početkom travnja.
Tel. 044/854-051; GSM. 098/901-5909

Prodajem pčele na 10 LR i AŽ-grom okvira sa 8-9 
okvira legla. Grubišno Polje.
GSM. 098/660-281

Prodajem pčele na LR okvirima u travnju. Istra.
GSM. 098/936-4022

Prodajem rabljene LR okvire, oko 700 komada, 1 kn/
kom. Zagreb.
GSM. 092/240-6576; 098/517-773

Prodajem 7 pčelinjih zajednica na okvirima iz AŽ nu-
kleusa i krovove za LR košnice po 20 kuna.
GSM. 095/543-9249

Prodajem TAM 5 000 sa 66 ugrađenih AŽ standard 
košnica s pčelama, registriran do 25. 5. 2012., može 
u kompletu ili pojedinačno.
Tel. 01/6266-306; GSM. 099/672-9262

Prodajem sjeme facelije iz 2011. godine. Dostava 
pouzećem ili po dogovoru.
GSM. 099/271-2130

Stanica za uzgoj i oplodnju matica “CARNICA M&A” 
prima predbilježbe za matice. Uzgajivač Marko Križ. 
GSM. 098/98-58-454

Prodajem FAP 1314 sa 78 AŽ-10 košnica sa pčela-
ma u blizini Sunje. 
GSM 099/3700-313

Kupujem paketne rojeve od najpovoljnijeg ponuđa-
ča i amitraz, s dostavom.
GSM. 098/880-470

Prodajem rojeve i pčele na AŽ standard okvirima s 
mladim maticama.
Tel. 040/333-194; GSM. 098/195-7448 

Prodajem pčele na 7 ili 8 AŽ-standard okvira.
Tel. 01/2850-565; GSM. 091/930-1237

Prodajem prikolicu sa 10 AŽ-grom košnica, 11-o-
kvirne, lanjske matice, zdrave i jake zajednice, cijena 
15.000 kn. Pakrac.
GSM. 098/227-515

Prodajem el. otklapač saća i radijalnu vrcaljku za 32 
okvira s pogonom na bušilicu i auto prikolicu iz 2002. 
godine, njemačka, odjavljena, 2 t netto, ravni pod 
2x4m, vitlo, navoz, pogodna za prijevoz kontejnera. 
Karlovac.
Tel. 047/713-079
GSM. 098/933-4562

Prodajem sjeme facelije iz 2011. godine. Mogućnost 
dostave pouzećem.
Tel. 042/714-227; GSM. 098/1680-915

Prodajem pčele početkom travnja u 10 okvirnim LR 
nukleusima, cijena kompleta 760 kn, te prodajem 
kamion pekarski furgon Iveco 3510, 1996. godina, 
registriran do 10 mj./2012, cijena 23.000,00 kn.
Tel. 033/801-746; GSM. 098/488-771

Prodajem radijalnu vrcaljku za 40 AŽ ili LR okvira sa 
elektronikom.
GSM. 098/9432-087

Prodajem početkom travnja zajednice na okvirima. 
Slavonski Brod.
GSM. 098/9591-448

Prodajem pčele iz 7-okvirnih AŽ-standard nukleusa.
GSM. 099/194-3983

Prodajem pčele na 6, 7 i 8 AŽ okvira.
Tel. 048/856-610 – zvati na večer

Prodajem pčelinje zajednice na LR i AŽ okvirima. Lo-
vinac – Lika.
Tel. 053/681-166

Prodajem električni otklapač okvira, malo korišten u 
odličnom stanju. Hrvatsko Zagorje.
GSM. 098/794-757

Prodajem krajem ožujka i početkom travnja pčele 
na 10 LR okvira, 40-50 zajednica, a može i komplet. 
Slavonski Brod.
GSM. 099/6750-179

Prodajem med, prvoklasni bagrem i livadu u rinfuzi, 
30 kn/kg, te medun od jele 40 kn/kg, preko 300 kg - 
popust, te u travnju prodajem pčele u 7 okvirnim AŽ 
nukleusima. Krapina.
GSM. 098/135-1469

Prodajem pčele iz 7 i 10 okvirnih AŽ-standard nukleusa.
Tel. 044/638-016; GSM. 098/952-8384

Prodajem sjeme facelije, cijena po dogovoru.
Tel. 035/345-233

Prodajem pčele na 10 LR okvira. Gradište kraj Županje.
GSM. 098/798-163

Prodajem lipove okvire, AŽ-grom i AŽ-standard 
okvir, te bagremov med.
GSM. 099/720-2290

Prodajem 20 pletara s pčelama, cijena 400 kuna i 
kupujem kamion-kontejner sa LR košnicama i pče-
lama. Karlovac.
GSM. 099/862-2207

Prodajem pčelinje zajednice na LR okvirima u travnju.
Tel. 021/623-262; GSM. 091/508-7337

Prodajem pčele na LR i AŽ okvirima, a može i sa 
košnicama.
Tel. 049/340-130



OŽUJAK - 2012. HRVATSKA PČELA OŽUJAK - 2012.HRVATSKA PČELA

107

O G L A S I

Bravarski obrt “Ivan Solomun”
Petrinja, Vinogradska 15

Tel. 044/812-224, Mob. 098/966-80-61
E-mail: bravarskiobrtis@gmail.com

Kontejneri za pčele

Kupujem 60 nukleusa iz 7 AŽ- standard nukleusa sa 
mladim maticama, te 70 rojeva s grane i prodajem 
radijalnu vrcaljku AŽ-24 okvira, moguća i zamjena za 
pčele na AŽ okvirima.
GSM. 098/833-460

Prodajem TAM 130 t11 sa 72 AŽ košnice, 11 okvira, 
sa pčelama. Bjelovar.
GSM. 098/984-2116

Prodajem nastavke za LR košnice. Povoljno.
GSM. 098/696-504

Prodajem pčele od sredine travnja do kraja svibnja 
na 5, 7 ili 10 LR okvira ili paketne rojeve težine od 
1-2 kg. Daruvar.
GSM. 098/9011-712

Prodajem pčele na LR okvirima iza 15. ožujka.
Tel. 044/719-150
GSM. 091/7694-633

Prodajem pčele na 7 AŽ ili LR okvira i kupujem vosak.
GSM. 098/917-0041

Prodajem 20 pčelinjih zajednica na 10 LR okvira.
Tel. 044/674-006

Prodajem 60 zajednica na 10 LR okvira, matice iz 
2011. godine, 2 nova homogenizatora za med od 
1000 litara, može zamjena za med.
Tel. 01/2065-585; GSM. 091/5133-655

Prodajem u travnju veći broj pčelinjih zajednica na 
10 LR okvira. Daruvar.
Tel. 043/332-427

Prodajem obrađeno sjeme facelije iz 2011.
Tel. 033/771-498

Prodajem na kamionu 68 pčelinjih zajednica u AŽ 
košnicama. 
Tel. 01/309-1421

Prodajem mlade zajednice na 7 AŽ-standard i LR 
okvira, te med od bagrema i kestena.
Tel. 040/396-250; GSM. 098/749-131

Prodajem kamion TAM 170 preuređen za pčelarenje 
za 84 AŽ košnice i vrcaonom.
GSM. 098/169-6762; 099/7316-328
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 4.200 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na broj žiro-računa 2484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u mje-
secu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati najma-
nje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I
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

 


 


















 

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